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A nyomorúság évadja.
Debreczen, december 13.

A télnek csak a szele van még itt, 
általán gyenge idők járnak, olykor azt 
lehetne hinni, hogy tavaszodik. Néhol a 
fák rügyeznek, a mezőn elbuvik a vetés. 
Szóval még nincs itt az a hideg, csi­
korgó tél, amely oly más a városokban 
a oly más az elhagyatott vidékek elha­
gyatott falvaiban, szomorú viskóiban. És 
mégis, már is jönnek a riasztó hírek a 
falvak nyomorúságáról, a tél borzalmá­
ról, fenyegető éhínségről. Már meg kel­
lett egyes helyeken kezdeni a mozgal­
makat az iránt, hbgy ne szedje a tél az 
éhínség áldozatait.

Ritka tél az olyan, amelyen ez a 
szomorú eset meg ne ismétlődnék. Hol 
az egyik vidéken, hol a másikon. A nyo­
mor leginkább a hegyvidéken szedi az ál­
dozatait, csontkezével ott üti be a viskók 
összetákolt faajtaját. A viskókat, amiket el­
temet a nagy hó s elzár minden külvilág 
tói. Ahol az emberek legjobban szeret­
nének medvék lenni a havas időben, 
mert az télen át alszik és nem éhes. De 
ők ezek. S mikor elfogy az utolsó maradék 
kukoricaliszt, vagy eJrothadt a krumpli 
akkor az emberek a kétségbeesés fásult 
közönyével koplalnak, a nagy fekete ka­
szás pedig aratja az elgyöngült testeket. 
Ha csak hatósági segítség nem érkezik, 
a hótakart, istenháta mögött levő kis 
viskócsoport emberei, az ország állam­
polgárai az elpusztulás veszedelmének
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vannak kitéve. De nemcsak az elhagya­
tott hegyvidékeken van ez igy, előfordul 
olykor máshol. Előfordult már Torontál- 
ban is, ahol a dús nagybirtokok egy­
más mellett terülnek el, ahol van termő 
talaj, ahol nem a természet mostoha 
az emberrel szemben, hanem az em­
bertársa. ügyiknek hopp, a másiknak 
kopp. Az egyiknek mindene van, a má­
siknak semmije sincs. S mindenünnen, 
ahol igy van, szomorú sorokban, mint 
haladó örök ánc, vándorol ki a nép 
Amerikába. Veszélyeit hiába festik neki: 
vállat von reá. Ha el kell pusztulnia, 
mindegy, akár itt, akár ott.

A téli nyomorúságnak ilyen kiá’tó 
állapotai leginkább a balkáni félszigeten 
fordulnak elő, ahol rablóknak állanak 
az emberek ilyenkor s fosztogatják egy­
más falvait, különösen ha másfajta nem­
zetiségűek. Nálunk ilyesmi nincsen, a 
falvakban, ahol Ínség ütött tanyát, az 
emberek megadással várják sorsukat. 
Táplálkozik azzal, amit megehetönek 
tart. Nem uj dolog ez. XVI. Lajos 
francia királynak a tanácskozó asztalára 
dobott egyszer valami formátlan tárgyat 
unokaöcscse, mondván: — Felség, ez 
az a kenyér, amelylyel az ön népe táp­
lálkozik. A kenyér megőrölt száraz fa­
levelekből volt készítve. Régen volt 
ez már s azóta a világ sokat váltó 
zott, de a nyomorúság mindig egyforma 
marad.

Minden évben fölmerül s minden 
évben megdöbbenti azt embereket. Kell,
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hogy megdöbbentsen minden érző em­
bert, kell, hogy az eszébe jusson, hogy 
amikor a milliók százait dobálja ki az 
ország anneksziókra, nagyhatalmi fikciók 
áltál követeit kiadásokra, akkor a nyo­
morúságon segíteni hivatott humaniz­
musnak csak a fillérjei maradnak erre 
a célra; — olykor még csak a fillé­
rei s. m.

Sokan hangoztatják, hogy ami hu­
manizmusunk áihumanizmus. Efelöl so­
kat lehet vitázni, de annyi bizonyos, 
hogy a mai humanizmus úgyszólván 
egészen csak a társadalomból él. Annak 
is csak egy rétegéből. Az állam nem ke­
zeli ezt a nagy kérdést olyan nagy mér­
tékben, ahogy kellene. Az állam beszedi 
a közjövedelmeket, némi változás ked­
véért olykor uj adónemeket talál ki, 
hogy rengeteg kiadásait födözhesse. De 
e kiadások között nagyon szerény, szinte 
alig észrevehető helyet foglal el a hu­
manizmus s az az igyekezet, amely 
munkát s földet tudna juttatni azon sze­
rencsétlen vidékek népének, amelyeken 
télen át fölüti a fejét a nyomor és az 
éhínség. Az egykori egyiptomi faraó a 
hét bő esztendő fölöslegét eltette a hét 
szűk esztendőre. Ma már fölöslegek nin­
csenek, elviszik az uj hadihajók s egyéb 
katonai kiadások. Még akkor is elviszik, 
ha nincs. Akkor is oda kell elsősorban 
a pénz, ha adósságra veszik is föl, más­
hova legfeljebb csurran, de a huma­
nizmus céljaira még csak nem is cseppen.

Hazugságok.
Irta: Salgó Margit.

Tegnap az utcán egy lányt láttam, egy 
fiatalemberrel menni. Jóismerőseim minda- 
ketten, de most úgy el voltak mélyed ve a 
beszélgetésbe, hogy észre sem vették ahogy 
elsurrantam mellettük. És én, ahogy ezt a 
boldogan menő párt láttam, ijedtemben 
majd elvágódtam az utca közepén.

Az előzmények ezek :
A leány a Rökk-Szilárd-utcai iskolába 

járt, a fiú is. Együtt nőttek fel. Kél év kit- 
lömbseg van köztük. A leány most még 
csinos, mert 18 éves, üde fiatal, és fekete 
ruhában jár, az apjáért való gyászában. A 
fekete ruha nagyon jól áll néki és a fiú 
szereti is őt. De a fiatalember szép, határo­
zott, érett férliszépség már most. A leány 
imádja. Tehát kölcsönös a szerelem.

A fiú egyszer elutazik egy barátjához, 
bevezeti a gazdag lányok társaságába, 

bt a fiú hódit. Tetszenek néki is a lányok,

s különösen egynek, egy dúsgazdag birto­
kos leányának kezd hevesen udvarolni. A 
leány gyönyörű szép, fiatal és gazdag . . . 
gazdag. És mi kell más a szerelemhez, gaz­
dagság, illúzió, puha selymek, hódító illat­
szerek, és rózsaszínű szalonok.

A fiatalember el van kábulva. Együtt 
kocsiznak, sétálnak, tenniszeznek a lányai, 
és a másik, a szürke, másodemeleti lakás­
ban gunyasztó, párjára váró szegény fővá­
rosi lány el van feledve.

A fiatalember, aki bár a jogot tanulta, 
de hivatalnok volt, hogy a feketeruhás 
leányt minél előbb elvegye, most megfo­
gadta, hogy ott hagyja a hivatalt és ügyvéd 
lesz, mert elakarja venni ezt a kis arany- 
hajú, fehércipős kacagó babát.

És ősszel, amikor a vonat hazafelé 
röpítette, még emlékébe zsongtak a boldog 
gondtalan napok, az esti csónakázások és a 
mesés park, kastély, pazar pompájával.

De otthon, a három nővérénél ott 
találta a másikat. A gyászos, szomorú, bee­
sett szemű leányt. Mikor kezet fogtak, a

leány finom női ösztönével megérezte, hogy 
ezt a*fiút elhódították tőle.

Peregtek a napok, a fiú készült az 
alapvizsgára s minden idejeVe volt foglalva. 
A leány pedig várt, várt s az anyja, ki amúgy 
sem szerette a fiatal jogászt, szerzett a leá­
nyának egy komoly udvarlót, egy posta­
tisztet.

A legjobb orvos az idő ugye 7 Ha az 
ember a legnagyobb baját az időre bízza, 
akkor okvetlenül meggyógyul.

A leány is úgy tett. A postatiszt járt 
fel hozzá, simogatta a kezét, beszélt néki a 
kinevezésről, a házasságról, és tovább. Min­
dennap ugyanezt mondta.

A fiú pedig kezdte elfelejteni az arany- 
hajú tündért . . . mindég messzebb látta'az 
édes arcát, bájos termetét, utoljára már 
csak határozatlan körvonalakra emléke­
zett . . . Mint egy vizbeejtett pénztárca, 
amely szemünk előtt merül el a feneketlen 
tóba.

És a fiú elfelejtette a leányt, de a gaz­
dagságot nem. Az úgy lebegett előtte, mint

Tessék meggyőződni 
1 Téli vagy őszi öltöny gyapjúból 

Alkalmi u*l al 1 Unom lekete téli kabát . . ."IKaimi VBtel 1 Kama».téli „»Urán . . . .

Haas Fülöp és Fiai

Együttesen Csakis60 kor Kincs Arthur és Társa*«
* Plaoz u. 58. Ipar és Kereslndílm Baa't.

Szőnyegek. Függönyök. Térítők. Bútorszövetek. Haas 
lólecsomázott szőnyegek modern ős klasszikus stílben.
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Közgyűlés előtt.
A Jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság holnap 
délután 3 ómkor ülést tart, melynek tárgy- 
sorozatán több érdekes ügy szerepel, minta 
városi kertészet rendezése, a közlevéltár ki~ 
bővítése stb.-ek. Az ülés tárgysorozatának 
főbb pontjai a következők :

Tanácsi előterjesztés a közlevéltár ki­
bővítése és ezzel kapcsolatban az árvaszék­
nek a városházáról kihelyezne tárgyában. 
Sobler István kéménye a H. Nánáson a si­
pítandó szalmakaleppyár r. t. elsőbbségi 
részvényesei sorába belépés iránt. _

Szabályrendelet tervezet a városi kerté­
szet rendezése tárgyában. A Küvesdy János 
féle alapítványok alapitó oklevelei tervezeté­
nek tárgyalása. n ...

Tolnavármegye megkeresése a Konyhád 
községben foláilitimdó Pmczel Mór szobrára 
adományozás iránt. A debreceni tüzoltótes- 
tület vizlajt felszerelési szükségleteinek be­
szerzése iránti kérvénye tárgyában főszám- 
vevői jelentés. Veszprém és Zalavármegyék 
megkeresése a cigányügy rendezése tár­
gyában.

Arad sz. kir. város megkeresése az 
aradi tizenhárom vértanú kivégzősi helyének 
nemzeti költségen megváltása tárgyában. 
Szabolesvármegye megkeresése az aradi 13 
vértanú vesztőhelyének megvásárlása tár­
gyában. A nagyváradi m. kir. posta és táv­
írda igazgatóság értesítése a Debrecen—Pal- 
lag né-en létesített postahivatal elnevezése 
tárgyában.

Árvavármegye alispánjának megkere­
sése a készpénz fizetések felvétele iránti fel­
iratának támogatása iránt. Jásznagykunszol 
nők vármegye megkeresése a tiszai hajózás 
szervezése érdekeben megindított mozgalom­
hoz leendő csatlakozás végett. Árvavármegye 
megkeresése a vallásfelekezetek lelkészeinek 
illetmény kiegészítés és korpótlékban része­
sítés tárgyában intézett feliratának támoga­
tása tárgvóhan. 

Wekerle Bécsien. Budapesti tudósi 
tónk táviratozza: Ma este alkotmánypárti 
körödben rz a hir terjedt el, hogv Zichy 
Aladár uira kihallgatáson jelenik meg a ki 
rély előtt. A hir nem bizonyult valónak, 
ezzel szemben azonban igaz az, hogy We- 
kerle holnap uj audienciára megy.

egy színes délibáb. És bevallotta nem egy­
szer, hogy szereti ezt a komoly hús leányt, 
de a gazdagságot is szereti. Fél a szegény­
ségtől. a kiszámított fillérektől s a marha- 
húsos ebédektől. De azért szereti a leányt 

a leány is bevallotta sokszor sírva 
önmagának^ hogy nem tudja elfelejten a 
fiút, hogy belehal a fájdalomba.

jss egyszer találkoztak a fiú nővérei 
nél, akik mind a hárman vén lányok ma 
radtak. Találkoztak, de nem beszéltek egy­
mással, mintha száz mérliold választotta 
volna el őket egymástól.

A leányban egy kis önérzet is volt, 
ahogy nékem elmesélte, hogy milyen hősi 
esen cselekedett, bizony isten megdicsértem 
érte. Mert uram teremtőm, ha azt a nyo 
morult kis fényűzésünket, az önérzetet el 
dobjuk magunktól, hová jutunk ? Mi marat 
nekünk

És tegnap egymás mellett mentek e 
előttem boldogan beszélgetve.

Hát nem hazugság az egész világ 
Mindenki hazudik, és te hazudsz legjobban 
te szemérmetlen leány, aki az önérzetet 
árán koldultad ki magadnak azt a nyomo 
rult kis szerelmet.

És azt mondják, hogy gyöngék 
nők. Dehogy gyöngék, ha ez a sovány Is 
éves leány szembe tud szállani annyi aka­
dállyal. Égy anyával, ki özvegy asszony

Nem bíznak Wekerlében.
Politikai nyilatkozat

a Ház Illésén.
Élesítik Jnsthék a fegyvert.
Ugylehet, a képviselőház összehí­

vása előtt, vasárnap tartotta meg a ka­
binet az utolsó miniszteri értekezletét, 
amelynek hangulatából erősen kiérzödik. 
hogy a miniszterek is alaposan unják 
már ezt a komédiát. Wekerle tartja a 
kezében a kormányrudat s ő irányítja 
minisztertársait úgy, ahogyan neki és 
egujabb politikai barátjának, Aehrenthal- 

nak tetszik. Egy azonban bizonyos. A 
Ház legközelebb össze fog ülni, de hogy 
mikor, azt a miniszterelnök is titkolni 
igyekszik.

A miniszterek tegnap megint együtt 
voltak és órákon át tanácskoztak. A pénz 
úgyminiszterium előtt várakozó újságírók 
kérdezősködéseire a miniszterek azt vá 
aszolfák, hogy a kormány elhatározta a 

képviselöhás egybehívását. Hogy mi célból, 
azt nem mondották, Wekerle miniszter­
elnök arra a kérdésre, hogy beterjeszti-e 
az indemnitást, ezt válaszolta:

— Az indemnitás kérdése a minisz 
téri értekezleten nem volt megbeszélés 
tárgya.

Természetesen Wekerle megint nem 
mondott igazat.

Mert hiszen ezt már a verebek is 
csiripelik, hogy a kormány azért hivatja 
egybe a Házat, hogy indemnitást kérjen.

A képviselőkáz esütörtökön, vagy leg­
később pénteken fog ülést tartani.

A kormány a Ház ülésén politikai 
nvilatkozattal akar szerepelni.* Erre az 
ülésre a Justh-párton köszörülik is már 
a fegyvereket. Várja a kormányt olvan 
ölelő karral, amely ölelésnek ereje bizo­

nyosan össze fogja roppanta ni az egész 
rabinetet.

A politikai helyzetről egyébként 
az alábbi távirati tudósítást adjuk:

A képviselőház összehívása.
Budapesti tudósítónk táviratozza: 

A miniszteri tanácskozáson, amelyen a 
kabinet valamennyi tagja jelen volt, 
egyes miniszterek nem maradtak ott a 
végéig. Jekeifalussy, az értekezlet befe­
jezése előtt egy félórával távozott s ugyan­
csak hamarabb ment el Apponyi Albeit 
gróf is. Apponyit távozásakor körű fogták 
az újságírók, a miniszter azonban csak 
ennyit mondott:

— A politikai helyzetet vitattuk meg. 
Háromnegyed kettőkor ért véget a 

miniszteri értekezlet, amelyről a minisz­
terek, Wekerlét kivéve, együttesen távoz­
tak el. Darányi az újságíróknak ezt 
mondta:

— Összefogjuk bivni a Házat. 
Wekerle miniszterelnök távozásakor 

a kővetkezőket mondta:
— Megvitattuk a politikai helyzetet 

és elhatároztuk a Ház összehívását.
— Bet°rjeszti-e a kormány az in- 

demnitási javaslatot? — kérdezték az 
újságírók.

— Erről nem volt szó a mai érte­
kezleten — mondta Wekerle.

— Mikor tartja meg a Ház ülését? 
— kérdezte egy újságíró.

— Erre nem nyilatkozhatom.
A király és a kormány.

Budapesti tudósítónk táviratozza: 
Egyes politikai körökben most a király 
és kormány közötti magatartásától teszik 
függővé a helyzetet. A kormánynak, a 
Ház ülésén nyilatkozatot kell tenni, amely­
ben világosan körvonalozni kell azt, hogy 
miért maradtak meg helyükön s mért 
van szükség az átmeneti kabinetre. Ezt 
a politikai nyilatkozatot, hir szerint, We­
kerle a király hozzájárulásával fogja meg­
szerkeszteni.

létére minél előbb szeretné kinn látni leá­
nyát, és három vén lányai, akikhez szóló 
látogatásai csak ürügyül szolgáltak arra 
hogy bálványával találkozhasson. Nem, nem 
igaz az, hogy a nők gyengék, sőt szívósa li­
bák, makacsabbak és erősebbek száz férfi­
nél is.

És ez a leány is, aki mosolyogva megy 
ideálja oldalán és úgy hallgatja annak sza­
vait, mint az orákulumot, ennek a makacs 
kitartását többre becsülöm, egy egész regi­
ment férfi akaraterejénél. Ez kitudta magá­
nak vívni az ő szerény menyországát, ahol 
egyedül, teljesen egyedül képzeli magát, és 
talán ’egyelőre úgy is van, de később mi 
lesz, amikor a fin tudatában lesz szépségé­
nek értékével, amikor megtudja, hogy a 
szépségének a mai léha világban nagyon 
nagy ára van, s mikor megtudja, hogy 
olcsóbb szerelmek is vannak mint a holtomig- 
lanig szóló házasság, hogy akkor mi lesz, 
azt már nem tudom, de nem is merek reá 
gondolni.

Ha én az én elveimet hirdetném, csak 
azt mondanám, hogy ne hízzuk a jövőnket, 
boldogságunkat férfiak kezére. Viszont a fér­
fiak se hízzák nők kezére jövőjüket, ne ál­
modjanak színes bolond képeket a házas­
ságról, mert az elvesztette az illúzióját örökre. 
A mi modern világunkban, ahol a házassá­
gokat, a szent frigyeket „házasságközvetitők“

Ez még nem létezett! Alkalmi vétilfolyiá tik mit meg/enni 3525 pár 
fel és egész szárú férfi, fiú, gyo’tnek, leány csí­
pőket, amely hetenként hótfin, szerdán, csütörtö­
kön, pénteken lesz bámulatos ölesé árban eladva. —

kötik s a megálmodott boldogságért nehéz 
százasokat kell letenni s ahol az asszonyok, 
a piruló fiatal menyecskék már az első év­
ben megcsalják uraikat, óh ebben a nagyon 
modern korban nem szabad a házasságról 
valami mistikus képet festeni.

De te, fekete ruhás leányom, te más­
kép képzeled mindezt, ugy-e? Te áhítattal 
gondolsz egy két szobás lakásra, ahol a há­
lószoba világos sárga és 250 irtot adtak érte 
s az ablakon horgolt csipke csüng, a kony­
hában pedig az 5 forintos kis cseled mellett 
elszaporodnak a svábbogarak, meg a ruszlik. 
Öt év múlva három kis gyereked lesz és ha 
mind a három egyszerre fog bőgni, nem tu­
dod hirtelen melyiket csititsd el. És az ura­
dat, a le szép, elegáns szőke uradat meg­
látja egy kokott, egy félvilági dáma és o ott 
hagy téged ; mert nagy hatalma van ám egy 
kokottnak. Az szép, üde, hódító, kacér, es 
selymekbe, csipkékbe jár, a testét puderez- 
teti, a haját festeti, az arcát márványoztatja, 
nem úgy mint te, te szegény nyomorult, he - 
köznapi, szürke asszony, akinek a három 
siró kölykén nem lesz semmi... semmi...

Ha erre törekedsz, akkor jó utón ha­
ladsz. Akkor jól tetted, hogy kiléptél az u o- 
dáhól, hol 35 frt fizetést kaptál, jól tettea, 
hogy visszaléptél a gyorsírás! tanfolyamié, 
nagyon jól tetted, mert te asszony a|jíir‘, 
lenni, várni akarsz hat évig, amig ideaio ^

Kérem meggyőződni I

Révész Ziigmondnál
—Főtér, városi bérhás. -
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A Jasth párt harcra készen.
Budapesti tudósítónk táviratozza: 

Egyik fővárosi lap munkatársa ma be­
szélgetést folytatott egy előkelő Jus -párti 
képviselővel, aki a 48-as függetiemépi 
pártnak, közel jövőbeni magatartásról a 
kővetkezőket mondta:

— A Just párt, amikor a Kos?uthék- 
kal való szakadás megtörtént, elhatá­
rozta, hogy a Wekerle kormány ellen a 
legélesebb harcot fogja indítani.

Nem csakhogy nem engedjük — 
mondta a képviselő — az indemnitás 
megszavazását, de az elfogadását illetve 
a benyújtását is megakadályozzuk.

Tudtunkkal, folytatta a kormánynak 
a Ház ülésén, politikai nyilatkozatot keli 
tenni, hogy miért maradtak meg. Mi 
ekkor nagy vitát fogunk rendezni s a 
taktikai megbeszéléseket már talán hol­
nap megkezdjük.
A miniszterek nem hisznek Wekerlének.

Politikai körökben sokat beszélnek 
arról a különös viszonyról, mely Wekerle 
és minisztertársai között uralkodik. We­
kerle már annyiszor becsapta kollégáit, 
hogy most már egyáltalában nem hisz­
nek neki. Legutóbb is azért küldték Zichy 
Aladár grófot a királyhoz, mert nem bíz­
tak abban, hogy Wekerle híven fogja a 
kormány üzenetét tolmácsolni. A kormány 
tagjai panaszkodnak, hogy nem tudnak sem 
mit Wekerle főzi a do.gokat Aehrenthal 
külügyminiszterrel, ők csak az ódiumát 
viselik a furcsa helyzetnek. Azt se tartják 
kizártnak, hogy Wekerle a hátuk mögött 
Lukács Lászlóval, illetve Justhékkal folytat 
tárgyalásokat.

— Meglátják, — mondotta egy elő­
kelő Kossuth-párti politikus — hogy We 
kér le egy oly kormánynak áll az élére, 
mely a Juath-pártra támaszkodik.

Legújabban azt is beszélik, hogy 
Wekerle a mostani kabinetet Andrássy 
nélkül, aki mindenképpen menni akar, 
rekonstruálni fogja. Darányit egy Kos­

nak annyi fizetése lesz, hogy elvehessen. És 
nem számolsz avval a körülménynycl, hogy 
te akkorra 25 éves öreg, kiszáradt, a vágy­
tól kiapadt leány leszel és ő 27 éves, fiatal, 
szép, életerős, viruló férfi.

De te asszony akarsz lenni és én kívá­
nok ehhez a hosszú várakozáshoz sok türel­
met, sok kitartást és sok makacsságot.

Ha mindez eszembe jut, ép oly kese­
rűség fog el, mint a múltkor, mikor egy an~ 
tiquáriusnál a megboldogult, nagy művész­
nőnk, Láncy Ilkának fényképgyüjteményét 
megláttam. A kis alacsony, l'élszemü zsidó 
ép a délutáni kávéját szürcsölte, előtte pe­
dig egy héber imakönyv feküdt, amelyből 
fanatikus áhítattal falta az imákat és a kis 
szurtos gyerekei maszalos kezekkel turkáltak 
a féltve őrzött fényképek között.

Nékem az utolsó pár forintom volt a 
tárcámban, de olyan dühhel csaptam azt 
oda neki s felkaptam a képeket és vittem ki 
a bűzös odúból.

Az étet ily brutálitásaira oly vad kese­
rűség fog el, hogy olyankor talán az életem 
árán is. de megváltom az áldozatokat.

Csupa hazugság az egész élet, csupa 
szemenszedett hazugság. Amerre az ember 
oóz, mosoly alá rejtett hazugságokat, fehér 
lepel alá rejtett csúf bűnöket talál.

De hát, haladjunk a korral..,

buth-párti váltaná fel, az igazságügy- 
miniszt ri tárcát pedig egy alkotmány 
párti politikusra bíznák.

Bécsi vélemény a helyzetről.
A Neue Fr. Presszó mai száma a kö­

vetkezőket irja: A helyzet ólére van áilitva 
Ausztriában éppen úgy mint Magyarorszá­
gon, ahol csütörtökön döntő, nagyfontosságu 
események fognak lejátszódni. Ha a ma y r 
parlamentet összehívják, bizonyosra vehet­
jük, hogy a függetlenségi párt erős obstrut­
alóval fog föllépni.

Justh Gyula a helyzetről.
Csanadpalotán Na^y Sándor, a nagy­

laki kerü et képviselője beszámolója aika - 
mábCl impozáns nópgyülést tartott a függat- 
ensósi part, amelyen Justh Gyu'a hatalmas 
beszédben foglalkozott a pofi .kai helyzettel. 
Legeif'S ör azzal a váddal foglalKozoti, hogy 
ők bontották meg a függe Ismsógi párt egy­
ségét. Kossuth Ferencnek csuk ezeket mond­
hat] a a magyar népdallal: „Te hagytál el 
nem mi teged, délibáb volt a hűséged“ 
(Közbekiáltás: Verjen meg ez isten téged!) 
Ha Kossuth — folyta’ja Justh — nem lett 
volna a 67-esek által vezetett és félreveze 
te.t vetér, akkor a pártszrkadás sohasem 
következeit volna be. Ő adia ki a jelsz t, 
hogy agitá ni kill az önálló bank malleti, 
do 6 dolgo ott titokban elL ne és országszerte 
di-tkredhálni akarta a mozgalmat. &z urál­
it ódéra nem lehet panaszunk, ő az önző ér 
dt-kek által vezetőit 67-esek téves informá 
ciéja alatt áll, da a legélesebben ke.l küz­
deni óa el kell töpörni a köztiét mezejérő 
azokat, akik a nemz el jogai ellen emelnek 
kezet. Az oszt ákckat dics rét illeti me,-, 
mert egyöntetűen tudnak állást foglalni az 
csztrát érdekek mefiett. Ha a bankkérdés- 
öen most mm következik be a szakadás, 
bekövetkezett volna a választójog kérdő* 
seben, mert olyan magyar ember nincs, 
akinek a pluralitás masAagát he lehetne 
adni Az ilyen vezetéstől mentsen meg Istin 
bennünket. A függetlenségi pártba csak azok 
valók, akik át vannak ha; va a iűggetienségi 
párt demokratikus és szabadelvű nagy ha- 
uyomáoyHitől. A mai egyseges tábor nem 
fog meghátrálni egy puskagolyótól és meg 
fogják látni Becsben, nogy ez a nemzet még 
él, még nincs elerőtlenedve, nem gyáva, 
hanem élni akar és jogaiért végsőkig való 
elszántsággal fog helyet állni.

Leírhatatlan a hatás, amelyet Justh 
Gyulának beszéde keltett. Percekig tartó az 
é jenzés és a többi szónokok, csak nagyso 
kara tudtak szóhoz jutni. Beszéltek a tó obi 
képviselők is s mindegyik szónok igen nagy 
hatást ért el. Határozati javaslatot fogadtak 
el, am .1)ben nemcsak csatlakozásukat mond­
jak ki a függetlenségi 48-as pár.hoz, hanem 
utasítják, hogy a küzdelemben mag ne áll­
janak és tisztítsmag a koléletet a gyáva 
es lemondó pofit kusoktól.

Általános, egyenlő választójog.
Pécs- tt Fleiminger Ft.renc tartott be­

számolót, mely után Holló Lajos beszélt. A 
nemzet életeie tör — úgymond — az a bo­
tor ember, »ki megakarja osztani a nemze­
tet a gazdasági önállóság legfontosabb szer­
vétől, az önálló jegybanktól. Nemcsak gaz­
dasági szempontból, de az állami szuve­
renitás szemüveg n nézve is szégyen, hogy 
egy más á ianuan a nemzet érdekei ellen 
re intézik pénzügyeinkét. A val sztói re­

form kérdésevei foglalkozva, jelenti, hogy a 
fuggetlensegi párt az általános és egyenlő 
választói jogot kivanja a nemzeti érdekek 
védelmének biztosításával.

Holló beszéde általános nagy tetszést 
aratott és még a szocialisták is, akik eiein e 
az általár os választói jogot éltetve fé.besza 
kitolták a szónokot, a választói reformról 
tett kijeit ntétei után, a helyeslők kö.é csat­
lakoztak. A töboi képviselők is mind mon 
doitak nagjhttásu beszédeket. Dérben brn- 
ke t volt, amelyen számos fel köszöntőt 
mondottak.

Széli Farkas
1844-1909.

Halottja van a magyar tudományos és 
irodalmi éleinek ; mégha t váratlanul Széli 
Farkas, a debreceni kir. ítélőtábla nyugal­
mazott tanácselnöke, a Crofconai-körnek volt 
elnöke és tiszteleti tagja. Nem volt szak­
szerű munkása a tudománynak vagy az iro­
dalomnak, de annak az érdekes emberfajnak, 
amelyet először Anglia fejlesztett ki, t. i. a 
litterary gentleman-net, az irodalmi férfiú­
nak kevés hivatottabb képviselője volt Ma­
gyarországon.

Első sorban a könyvet szerette és gyűj­
tött is össze olyan könyvtárt, amilyennel 
magánember ritkán dicsekedhetik s amely 
különösen gazdag volt a magyar könyvészet 
ritkaságaiban. Kőnyvkedvellése tette őt tu­
dóssá és Íróvá. A magyar történeti, régiség­
tan!, irodalomtörténeti, nyelvészeti és főkép 
igazságügyi tudományoknak alig van olyan 
ága, amelyhez legalább mint mókedve ő 
tudós hozzá ne szólott volna.

Könyv-gyűjtésében meglepő szerencse 
Kísérte, amely néha akkor is hozzás :egődött, 
mikor tudományos kérdéseket buvároit. 
Könyvtárának legbecstsabb darabjait zsib­
vásárom, ócska holmik árverésekor vagy 
antikváriumokban szerezte, ahol senki sem 
vette észre értékűket. Ilyen szerencsés vé­
letlen juttatta egy XVI. századi verses kéz­
irathoz, amelyben többek között egy rend­
kívül érdekes szép históriát talált, a Bankó 
vitéz szép leányáról szóló költői elbeszé­
lést, amelyet 6 menteti meg a magyar iro­
dalomtörténetnek. Hasonló szerencsével ku­
tatta a magyar jogi nyelvből ismeretes sza­
vatol szónak az eredetét, amiközben a deb­
receni városi levéltár adatával sikerült a regi 
törvénykezésnek sok homályos részletére 
világot derítenie.

Irodalmi hajlamát nemcsak atyjától, 
Széli Sámuel hódmezővásárhelyi lelkésztől 
örökölte, hanem anyai ágon való egyik ős­
rokonától, Bessenyei Györgytől, akinek Bi­
hari remetéjét kéziratból ki is adta és aki­
nek nevet föl is vette nemesi predikátu nul. 
Ez az ősi örökség abban is nyilvánult, hogy 
szivvellólekkel vonzódott az írókhoz, igazán 
csak poéták, költőn, Írók, hírlapírók köré- 
oen találta jól magat, akiknek társaságát 
akkor is kereste, mikor a bírói pályán mar 
elérte a legnagyobb állások egyisót így 
lett a debreozeni Írókat, költőket magában 
fvglaió Csoionai-kör elnöie; szivén hor­
dozta a kör ügyeit még akkor is, mikor 
1901-ben megvált az elnöki tisztségről. Le­
mondásának oka határozottan nem volt 
megállapítható, de sokan suttogták, hogy az 
igazságügy legfőbb vezetői valami ös&zefór- 
hetetlensaget látták az ő előkelő bírói állása 
óa egy irodalmi társaság vezetése között, a 
mely felfogás elóg furcsa fényt vet ami ha­
talmasaink irodalmi érzékére ős műveltség 
tudatára.

Bár hivatalosan megvált a Csokonai- 
körtől, az irók, sőt a bohémek világából 
nem szakadt ki. Szívesen részt vett a Cso- 
fconai-kör felolvasó üléseiben óa társas ösz- 
szejöveteloiben, sőt a véletlen úgy akarta, 

I hogy élete végén közelebbi k- posok fűzzék

iiúU.u ü Halász Nándor úrás, ékszerész 
és vésnöknél

WJJEVm dL
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a művészek országához. Leányát, a csoda­
szép Széli Mariannát rregtztriUo és nőiil 
vette a jelenkor egyik leghíresebb hegedű 
mestere, Kubelik és Széli Farkasnak alko­
nyuk) egére leányára; boldogsága és vi jó 
nek mindinkább terjedő művész dicsősége 
is vetett nehány fónysu arat.

Két évvel özei tt vonult nyugalomba, 
egysiersmind elköltözött tőlünk Budapestre. 
A megszokott munkakör elhagyása é, a 
kedvelt lakóhely m gváltoztatása ó vagy 
mindkettő megre ditvtte egéssségét; csak 
sínylődött a fő varosban, uh< nnan ma terjedt 
el balala hire. Nemesik sok jó barát és jó 
ismerős gyászolja de a veszteséget mélyen 
fájlalják a magyar tudománynak és iroda­
lomnak munkásai, köztük elsősorban a Cso­
konai kör vezetői.

Kardos Albert.
*

Széli Farkas éle raja adatait vázlato­
san az alábbiakban vmertetjür,:

1844-ben született ősrégi kálvinista 
családból. Atyja Szelt Samuel hcdmest- 
vasarheiyi ref/rmátus lelkész volt. Édes 
anyja, Bessenyev Klára, a hires testőr é 
iro, Bessenyey György csaladjából vk! x 
Gyermekeveit olya,« légkörűén tö tötte, aho 
a tud mányok es irodalom iránt való s-mie­
tete kifejlődhetett.

Iskoláinak elvégzése ulán Szád Farkas 
a régi vármegyei 1 Íróságotnái s; o gáit. It 
kezdte me,' jogászi pálya iát, Ké öbo, mikor 
1872 ben a kir. bíróságokat fjialiit ittak, 
Szegedre kerti t, majd pedig Karczag a no 
vezték si járásüirónak. Itt hosszába id t 
töltött. Karczagrol Budapestre ütött s ami­
dőn a kir. né.őV blakat decentralizálták, 
1891-ben Debreczenbe nevezték ki a táola 
tanácselnökéül. Tizenöt óvig lakott Debre 
czenben s ezidő alatt nagy szerepet iát-zott 
társ .sóletünkben s minden kulturális m -z 
galomban részt vett.

1906 ban nyugalomba vonult s elköltö­
zött Debreczenből a fővárosba. A nyár elején 
betegeskedni kezdett s a leggondosabb cr/őst 
gyógykezelés és nejének önfeláldozó ápolása 
sem tudta megmenteni az 6ie r.ek. Széli Far­
kast tegnap hajnalban megváltotta szenve­
déseitől a halál.

*

Széli Farkas vá at'an halála hire város­
szerte nagy nsegilletődist kel etc, de seüol 
sem mélyebbet, mint a Csokonai-körbcn. a 
boidogu t majdnem egy évtizedig állott a 
Csokonai-kcr ó.én, szeretettel foglalkozva 
minden feladatával, de kivált a Csokonai- 
kultusz ápolásával. A Caokonai-ktr elnök­
sége, mihelyt a gyá zesetrfcl ériesü r, azonnal 
rószvóitáviratot intézett a családhoz, a o - 
kívül fölkérte Bakonyi Samu dr. és Benedek 
János országgyűlési képvise őket, hogy a te 
metesen jelenjenek meg a C okonai-kor kép 
vise etében.

Mulatság.
A gazdasági akadémiai hallgatók 

estélye. A dubreazem g.-.zd sági . kademia 
Hjusaganak kebeleben fennálló „Sagéiyzft- 
egylei“ és a „Dal és zene egylet“ folyo hó 
11 én sikerűit házi-estélyt rendezett a Bal­
lagom melynek mula ságos programját úgy 
az egész tanári kar, mint az ifjúság osztat­
lan jókedvben és hangulatban élvezte végig. 
A zenekar Szaitz ti. elnök III. é. h veze 
tése alatt szomorú és vig magyar dalokat 
adott elő, sok tapsot aratott rem^k c gányos 
játékával. Különösen tetszett Spitz Kas is.ens, 
mint kouplé énekes, kitűnő alakítása taps 
viharral lett jutalmazva, zongorán Gróf B 
assistens kísérte. Kub ck F. ifj. elnök a 
pallagi alkoholellenes mozgalmakról tartott

humoros felolvasást s általános derültséget 
keltett jóizü, kifogyhatatlan humorával. 
Szató R. Ó8 Rendtk G- II. é. hallgatók re 
mek szavalataikkal ragadták el a há ás Mo 
zönséget, majd Szaitz S. III. é. h. „ ^ sta­
tisztika áldozata“ c. mono óg jól sík rüit él- 
szavalásával aratott sikert. A jól iikennt 
estélyt az ifj. íenekar által előadóit „Bau- 
zhj“ induló zárta be. _______ ___

ü zálogba tett debreceni színész.
*

(Reminiszenciák egy régi bohémról.)
Ez a história, molyét alább beszélünk 

el, rógea törté it me r, amikor még nyomo- 
rusá.osabb helyzete, de jobb kedélye volt a 
színészemberekn' k. Egy e pu íztithatatlan 
hu mór u komikus, Sziklai Mikló 3 (azóta mar 
nyugdíjas szinusz) a szereplője.

Sziklai uram, a debreceni cívisek gyö 
nyörüsógtre, i.z i teui színháznak volt ked­
velt tagja. Ha ő fellépett, zsúfolásig megtel 
a szindái és a tapsnak, 1 1 kést de-nek vége 
h1 ssza nőm vol . Szere te a közöas-'’g, a di 
rekloia, a kollegái egyaránt. Erinek a nép 
szerű férfiúnak, aki mellesleg megjegyezve, 
soha élűiében nem tudta a szerepét, cián 
egyetién-e/y emberi hibája volt, — ivott. 
Ivott pedig ott és akko", ahol ói amikor le 
heteit. Ilyen körülmények között azaz ötven 
pengő forint gáisi, amit Sziklai élvezett a 
művészetiért, természetesen mtr a hónap 
eh 6 napjaiban elúszott és a hónap hátralevő 
részében állandó jeuyzékváltá b m volt a 
direktorral a jövő havi eiőm^et illetőleg.

Egyszer, amidőn már semmik épen sem 
sikerült a direktort „jégre vinni*, pokoli 
ötlete támadt. A Bika közelében volt egy 
magántálogház, ahová beállított:

— Harminc forint zálogkölcsönt kérek.
— Hol a zálog'árgy ?
— Az értéktárgy én magam va 

gyök. Tessék 80 forin*. kölcsönt adni rám, 
Bbte 8 óráig. Akkor jatszonom kell a szín 
ház >an. Fel kell lépnem a „Feneiányoktmn“, 
majd ki fog váltani a cirektorom.

A zálogos jóked/ii ember volt, aki ér­
tett a tréfáihoz. Megadta a 30 forint köl 
c.önt, ráakasziotta Sziklai mailére a sza- 
bálszerüen kiállított zálogjegyet és beültette 
a varrógépek, bútorok és egyéb zálogba tett 
tárgyak közé.

Sziklai egész nap ivott a kölcsönből 
Egyre-másra hozatta a záic ghtízba az italo- 
kiiT. Este felé, am ikor tűvé étiek Sziklaiért 
sz egész várost, kiderült a cuny. Az igaz­
gató azonnal kocsin rohant a zálogház a ko­
mikusért, akire az összes színészek jelmez­
ben vártak.

— Te szerencsétlen I — kiáltott rá 
már messziről az igazgató. Mit tettél jöjj 
azonnal velem.

— Nem lehet — dadogta Sziklai és a 
nyelve alig forgott Nem mehetek, zálogra 
vagyok csapva. Váltsál ki.

— Úgy, zálogba vagy I —- ordított a 
d rektor, amint meglátta, hogy Sziklai tel­
jesen részeg. — Hát ha zálogba vagy hed 
vés aratóé, k ám, itt maradsz, nem vál­
talak ki, hanem meghosszabbitom a zálog 
cédulát.

Elhalasztották a Haverda- 
tárgyalást.

Ba-ogh bíró cikkezi.
A vádlottak a törvényszék elnökéhez.

A szenzációt keltett //«yerda-pörböl 
most valóságos botránypör lett. A sza- 
b ídk i bűnügynek tárgyalása most már 
másodizb n ütközik kardinális akadályba 
s a stép Mariska, az ingadozó Jánosi, a 
ttaicias Vojta a legnagyobb elkeseredés­
sel látják, hogy ügyük sehogysem moz­
dul elére s hogy a tárgyalás lefolytatása, 
kí tudj3 meg, u,ból halasztást szenve­
det az egyik sokat szerepelt bírónak, a 
nyilvánosság előtt történt exponálása 
miatt.

A szabadkai kir. törvényszék ma 
déle öttre tűzte ki a Haverda ügynek uj. 
hói tárgyalásai, ez azonbm egy kínos 
mcides közbejötté miatt elmaradt.

A jugáS'. körökben feltűnést keltett 
s a magyar judika:urában szinte párat- 
áriul álló esetről a kővetkezőket jelentik:

Szabadkáról táviratozzák : Ma reggel 
kilen^ órakor nyűo.ta meg a fötargyalást 
Szalánky Józ-ef elnök.

A főtárgvalás megnyitása után az 
elnök bejelentette, hogy a tárgyalást bi­
zonytalan időre a bíróság elhalasztotta Az 
indokoló végzésben megjegyezte az el­
nök, hogy az itélö tanács egyik tagja, 
véleményét, összes indokaival együtt a 
nyilvánosságra vitte s miután tartani lehet 
tiól, hogy hírlapi cikkével az esküdteket 

befolyásolta, a tárgyalást el kellett halasz­
tani. .

A szabadkai botrányos pörnek neveze­
tes hőse: Balogh tórvé. yszéki bíró, aki 
az első tárgyaláson kinos feltűnést kel­
tett erö-z ikoskodasaival, vasárnap e/y 
szabadkai ki rikális újságban kéto dalas 
cikket tett kö'zé, amelyben megvádolja 
a saj ót, a védőket, orvosszakértöket s 
befolyásolni akarja az esküd eket arra, 
hogy Mariskát a felhajtásban is mondják 
ki bűnösnek.

A cikk óriási feltűnést keltett nem­
csak Szabadkán, hanem az egész or­
szágban. Az igazságügy minisztérium állí­
tólag sürgősen intézkedett, hogy a tár­
gyalás Balogh bíróval ne tartassák.

A tárgyalásnak újbóli elnapolása 
nagy megdöbbenést keltett a közönség 
soraiban is, de a vádlottakat valósággal 
lesújtotta s a törvényszéki einökköz for­
dultak panaszukkal :

A vádlottak a következő kérvényt in­
tézték a törvényszékhez :

Tekintetes kir. Törvényszék 1
Az e.lenüak gyilkosság büntette, illetve 

az abban v ió bűnre szesség miatt indított 
bűnügynen igazolt ügyvédünk utján ez nnel 
a Bp. 29 § 2 pontja a apján biróküldós 
iránt indítványt te zunk os tisztelettel kér­
jük, méítóztaaaék ezen indítványunkat u 
nagyrréltóstigu M. Kir. Curiáboz felter­
jeszteni, ahoi is alázattal esodi-zünk : hogy 
e bűnügy letárgyalúsára a szabadkai es- 
küdtbiróeá' helyett hasonló ha áskörü 
máé bíróságot kiküldeni méltóztasseK.

Házlebontás miatt SÄ3ft»SiiS! wetsz a*>iiIIOLIGMÜIIIEO HliUll alul lesznek kiárusítva. DE6RECZEN, tathilcza 1
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Indokolás.
Bemutatjuk ide ’|. alatt mellékelve a 

a Staosdkan meiíjeltni Bácskai Napló 
cimü napilapunk folyó évi dtcember hó 
12-iki kelettel megjelent III. é foJyum 284
szánét.

A bemutatott cikk egétz tartalma sze­
rint nemcsak puszta ' éíeménynyilvánitást 
és hangulatkeltést jelent, hanem egyene­
sen izgatást foglal magáoán egy f íbenjáró 
ügyben mindnarom vadioilat szemben. A 
tényállás eifrrditése, au ad tok cáízatos 
csoportési ása, a per iratai között fel nem 
taJaihaió fcüiső körülmények elmondása, a 
vádlottak előzetes megbeiyegzése és más 
hatásra számító ktz.ések utján lelkiismo 
réti parancsként követeli az esküd e&tői 
vádlottak éti élését, nem a vádba.á-ozattal 
jóváhagyott vád, hanem magasabb minő 
sitős szerint.

A cikk cime, t z élőbeszéd, az ordító 
alcímek még fokozzák ezt a célzatot és 
kifejezik a szerző bíró urnák nyílt szán 
dókat

Ebben az izgct.tt pillanatban, midőn 
megdöbbenve kaptuk íe ünkbe a megje­
lölt lappéldányt, mi vedf-k lel&iismere 
tünk ptra .c-szavat követjüs, midőn e hal­
latlan ős példátlan eset miatt jogorvoslta 
tot kérünk.

Oiyan súlyos és megdöbbentő maga az 
eset, ho, y kötele súgunk érzete dacára 
is felesleg; snak tartunk m ndea szót vesz­
tegetni es bárminő más índo&ot előadni, 
annál is inká ib, mert ez elözméoyvk koz 
ismeretesek és meghiúsult főtárgya ás jegy­
zőkönyve az iratokhoz csatolva vaa.

Mivel ily körülmények közt kétségt len, 
hogy a Bp. 29-ik szakaszának második 
pontjában fogia.t feltételek nyilvánvaló 
lag fennforognak : kérelmünk teljesen m- 
kolt.

Keit Szabadkán, 1909. dec. 12-in. 
Tisztelettel

Jánossy Aladár, Haverda Mariska 
Vojtha Antii 

vád.ottak.
A tárgyalás berekesztése után a védők 

értekeztek a vádlottakkal, akik sírva puna 
ezoi ák, hogy nem akarja a bíróság ügyeiket 
letárgyaló', különösen Haver du Maris a 
volt tevert, aki öngyilkosságot tmlegeiet

Eltűnt a színtársulat. Zilah városá- 
val eseit meg az a luícsa eset, hogy eliünt 
a SíintársuUt, melyne»; szereplését nap-nt>p 
mellett v rják Erre vall leg uáhb az a hir, 
uielye. a Z lábon megjeleni „Függetlenségi 
Újságból“ olvasunk :

„Szintiír illatunk — úgy látszik — az idei sze­
zont is boszantással, figyelmetlenséggel kezdi. Tegnap 
este már játszaniuk kellett volna, de mindezidáig 
h rük hamvuk sincs. Sőt még azt sem tudjuk, merre 
járnak. Távollétük okáról s érkezésük idejéről az ille­
tékes hatóságot sem értesítették. Ez a hallatlan neg- 
1 gálas a legkomolyabb megtorlásra vár. Arra való az 
a szerződésbeli büntetés, hogy az ilyen makacs, önfejű 
direktorát rendre szoktass«. Kérjük a szinügyi bizott­
ságot, hogy ezt a pönáiét a szükséghez képest a leg­
erélyesebben alkalmazza az igazgatósággal szem'en és 
ha máskép nem lehet, hatósági utón gondoskodjék 
az eltűnt társulst felkutatásáról s a szezonnak mi­
előbbi megkezdéséről“.

Kultúrára és színházra éhes város 
Zilah, a Meszes alján, hogy már csendőrök­
kel kerestet a színészeit

A debreczeni szinésziskola Nyír­
egyházán. Jat u r ho második szombatján 
a debreczeni szinésziskola megismétli Nyír­
egyházán azt a vizsgál ni e őadást, amelyet 
iithon oly nagy e rdeklődésael méltatott a 
közönség Hogy egy szín sziskoia idegen 
helyen is eljátsza a maga vizsgálati műsorát, 
nzt nemcsak gyakorlati szempontok teszik 
hivánaio-sá, do a szellemi vonatkozások is 
rr eyokolhutjék. >-

A belga király haldoklik.

zokogva mondta, 
nem éri már túl.

hogy ezt a huza vonat

i színház műsora.
KEDD: Falusi idyll, életkép. 13) bérét 
SZERDA: Taifun, sziumü. Bemutató előadás. Bér- 

letszüuet.
CSÜTÖRTÖK Taifun, szinmü. C) bérlet.
PÉNTEK : Taifun, szinmü. A) bérlet,
SZOMBAT : Taifun, szinmü. B) bérlet.
VASÁRNAP: Délután Dollárkirálynú, operett, Éste 

Tilos a csók, operett, Bemutató előadás.

Taifun. (A színházi iroda jelentése) 
A szmpauou «-zorgalmusan foiynak a pr bált 
Lengyel Menyhért uj darabjából Zilutiy 
■g*ug tó rendezése mellett. A nagyszanásu 
darabban a szin ársulat egész ferfi-szemtly- 
!?tB játszik, míg a nők közül Hahnoi es 
nuzeha vannak nagyobb szereppel fogia - 
oztatva. A Taifun magán viseli a t zerző 

Kivételes tehetségének bolyegét. Hőse egy 
apán ember, akit Zilahi fog színpadra vinoi, 

H sS8?0nyt PB<*ig, '.»ki a vá r. támasztja, 
naünel Aran a személyesíti. Már most is 
sodaszépen alakúnak ki a jelenetek, me 

Jeirb n ez a két fcszcreplő a szineu van. 
fdekes, hogy mióta Lengyel Me yhert 
»rabja elkészült, az éiet egy egészen h-.- 

_^n‘B drámái vetett ft 1 Ne\vyorg.b-.n, ahol 
7" amint e,égge emlékezetes — egy kínai 
1 be'' iwgö.1 egy Siegel Elza nevű feuér 
a jy.'' d'Ky fej élyes gyilkosság körül forog

II. Llpót utolsó órái.
Lipót belga kirá!y utolsó perceit éli. 

Már régtől sorvasztja gyógyíthatatlan beteg­
ség, de a kirá'yok ha dók áta. mint életük 
is, kivételes s tudósok udománya proion 
gálja a lehetőség határáig. A ma érki zAt 
táviratokból is ki-kiesiiían a bizakodás, hogy 
a ki:áy állapota ja u ni fog, bár a ma^án 
tudósítások a biz Hornnak u oleó reményét is 
fe adták. Lipót kir Hy menthetetlen. E.ete, 
amely már csak haldoklás, eltarthat néhány 
népig, de lehat, hogy befejezéshez ér néhány 
óra u u tan.

Brüsszel, december 13 Lipót kirá y 
állapotának rosszaobodá-áról szó.ó hírek va­
lóknak bizonyu tak Albtrt heicsg és nej , 
Ootfinet báró, a király Inkára és Schcllaert 
miniszterelnök a betegszobában vannak. 
lítomentina hercegnőt várjak.

Brű szel, december 13. A király álla­
pota komoly, da nem reménytelen. A mi- 
nisztoria ifics de,után összeült.

Brű szel, december 13. A király álla­
pota tegnap még teljesen k ielégi ő volt. A 
műit ejjei hirtelen rosszabbodáa állt be és 

beteg ál.itólag több á,u ási rohamot szén 
vedett. Thinar dr., a királyi ház orvosa az 
egész őjje-.t a beteg ágya me.lett töltötte ős 
ma Stienon specialistát is meghívta. A be­
tegség természetéről különböző verziók ko­
ringének. Egyik verzió szerint a király vizi- 
betegségben szenved, másít szerint bélbaj 
tumadta meg. Az üli est erősen meg van 
duzzadva. Hogy operativ beavatkozás le­
be séges e, az e percben még nem b zt >s. 
\ király a laekeni-kastHy egyik pavillonjá- 
san fekszik. — Este 8 órakor a király álla­
potáról a kövtí ező orvosi jelent st ad­
ták ki:

„ A reumás fájdalmak kissé c ökken- 
tek. A király nyugtalanító al testi bet gség- 
jan szen ed.“

Brüsszelből táviratozzék : Lipót be ga 
király az este agóniába esett. A ka 
;aszirófa bekövetkezését minden órában 
várják.

Fostopobló parasztok.
Kifosztották a debreczeni vonat 

postakocsiját.

Az eltűnt csomagrakomány.
Szinte párját riikitóun vakmerő posta­

rablás történt tegnap éjjel a Desreo en— 
budapesti vonaton. A rablást Debreozen kör­
nyékbeli parasztok követték el olyan fur- 
fanggal, am-ily diétáméra válnék a nemzet- 
*özi 1 on it foSitogutcknak is. A mozgó pusta 
ciomagrakomáuyait vitték el a vakmerő fosz­
togatók s dacara a osendőrség nagy munká 
jának, eddig meg azt sem sikerült megálla­
pítani, hogy merre vették útjukat a debre­
czeni vonatfo íztogatói. A szenzációs eset­
ről az alábbi tudósítást adjuk :

A Debreozen felől haladó személyvonat 
Kaba állomáson pár percre megállt. Ezen 
idő alatt a vonat azon részénél, ahol a mozgó­
posta van, az állón ássál ellenkező Oldalon, 
egy parasztszekér állott meg, amelyen hat 
parasztember ült.

Egyikük fölugrott a postakocsiba és az 
egyedül levő fékezőre revolvert s egzett. A 
fesezo ha áios félelmében mozogni sem mert.

A következő pillanatban négy paraszt 
szí -tén felkapaszkodott a kocsiba és hiaetet- 
ien gyorsasággal leadogatta a kocsin maradt 
emberesnek a postakocsi összes csomagjait.

Midőn a szekér megtelt, a rabiók, a re­
volverbe ember kivételével, ráugrottak és el­
menekültek. Az egyik rabló ott maradt a 
vonaton egész Püspökladányig és állandóan 
revolverrel fenyegette a fékezőt, nehogy meg­
húzhassa a vőszf két.

Püspökladányon tut leugrott ér eltűnt 
az éjszakaiban. A íekező rögtön megállította 
a vonatot is értesítették a környékbeli csend- 
trseget és állomásokat.

A csendőrsög meg idáig nem akadt a 
vakmerő r falóit nyomára.

ítélet előtt.
3 böszörményi ntitólmisifási per.

Megtartották a vád- és védbeszédet.
A Ftiirete-lőie monstre váltóhamisítás! 

pörben a Böszörménybe delegált debreczeni 
kir. törvényszék tanácsa, szombaton deluán 
befejezte a bizonyítási eljárást. Vasárnap del­
el' tt már a párbeszédekre került a sor. A 
nyi c napon at tartott tárgyaláson a bíróság 
apró részeire bontotta azt a hatalmas váltó­
it um isitási mi nipuláoiót, amelynek Fekete 
József voit a lelke. Amint a bizonyítási el­
járás során beigazolódott, Fekete József va­
lóságos hamisítási irodát tartott fenn s tiz 
éven át űzte azt a veszedelmes mesterségeit, 
amiért mostan a vádlottak padjára került. 
A tárgyalás lefolyásáról az alábbi tudósítás­
ban számolunk be :

A vádbeszédet vasárnap délelőtt tar­
tót: a meg Dézsi Gyű a dr. kir. ügyész. Be­
szédet azzal kezdte, hogy milyen ambició­
zus gazda voit a vádlott. Mikor már vagy 
70000 ezer korona adóssága volt, akkor kez­
dett hamisita i, arra ez időre esik, amikor 
a bankópróssel bectapták. Menti eljárását a 
a pénz nté eteknek az a könnyelműsége, a 
melyei vallóit leszámítolta. Nem a vezető­
ség a hibás hanem a szervedet; mert a 
dologhoz nem értő fö.desgazdák az igazga­
tósig tagúi. Fjen embe ek mellett könnyű 
vo.t a hamisítás. Kélszáztizenőt magán és 
net rendbeli közokirat hamisítás miatt kéri 
a bűnösséget megállapítani Ezután felsorolja 
a hamisítót* váltós sereget,

A v dat elejti az 1300 és 3000 kor náa 
váltóknál. Egy kozok raihamis táat is tiejt, 
mert Fekete Gábor elismerte átvételét. —

Ahm it fiifí'
Min ' II

BEE®
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Mentségére szolgál az is, hegy a fedezeti 
váltók kitöltését rábízta a takarékra, mely 
egész önkényesen állította ki azokat. Sú­
lyosbítja tettét, hogy hamisításával anyagi 
károkat okozott tisztviselőinek, mert sze 
rinte ezeknek kell megtóriteni a kárt. a 
bűnösség megállapítása után a büntetés ki­
szabásánál tulenybe, de tulszigoru Ítéletet 
sem akar, menti a vádlottat büntetlen elő­
élete«

Ellenben bűnössége mellett bizonyít, 
hogy nem családjáért követte el vétkét,. na 
nem Önző céljai! rt. Valóságos hamisítási iro­
dát tartott fenn. Tíz év óta hamisított.

A vádbe^d után a bíróság kimondja, 
hogy elejti a kir. ügyész által indítványozott 
három rendbeli vádat, mivel Fekete Gábor 
pótmagánvádió sem tartja fenn.

Ezután elnök berekesztette a tárgyalást 
s héttön délelőttre tűzte ki a védbeszód 
megtartását.

Igaz, — uvymond a védő, — hogy az 
összes hamisításokat Fekete József beismeri, 
de Fekete Gábor viszont beieme.i, hogy a 
6000 koronás és az 1300 koronás váltókat ő 
irta alá. Enyhítő körülményül szolgál az te, 
hogy egy becsapott emberrel vigyünk szem­
ben, valamint büntetlen előéletű, kevés in~ 
telligen'iáju. Fekete — úgymond — meg- 
bünhödött, mert elvesztette becsületét és 
vagyonát.

A védbeazfd végeztével elnök kérdést 
intéz Fekete Józsefhez.

— Van val-mi megjegyzése ?
Vádlott: Nincs semmi.

A hétfői nap.
Hétfőn délelőtt tíz órakor nyitotta meg 

az elnök a tárgyalást, majd Kozma Imre dr. 
tartotta meg védbeszfdót. Kozma Imre dr. 
azzal érvel védbeszódeben, hoi,y Fekete Jó­
zsef sohasem volt bűnös ember, hanem őt 
Benedek és társai csábítót'ák a bűnre. Csu­
pán az volt vágya, hogy adósságaitól meg- 
szabadulbas on s hogy ez megtcrténhe-sén, 
szövetkeze t a pőnzcsináló banda tagjaival. 
Fényes díszben mutatták meg a jövőt s a 
sok rábeszéléseknek a váitőhamisitfss ie-t a 
következménye s kőrülbelől 40- 42 eze 
koronát csaltak ki Feketétől, aki drótra 
annak, hogy suk pénzt vett föl alaicarávok- 
tó!, nemhogy mea gazdagodott volna, hunom 
teljesen tönkre ment. , ,

A bíróság e u án visszavonult s az íté­
letet holnap, kedden délután hirdetik si.

Naptárunk szétküldése folyamat­
ban van, néhány nsp múlva mindenki 
kézhez veszi ezen tel esen páratlanu 
álló nagy zerü ajándékunkat. Hátralékos 
előfizetőinket ismételten kérjük tartozá 
saik kiegyenlítésére, mivel addig az in­
gyen naptárt nem kapják meg. Hogy 
tehát keserűség né származzon, úgy in­
tézkedtünk, hogy a hátralékok kiho eh 
asszonyainknál is befizelhetök I- gyertek.

Egyúttal tudatjuk, hogy a 3s0 ol 
d”lra terjedő naptarunkat vj előfizetők­
nek is ít.egkü djiik, ha legalább 3 hó 
napra előfizetnek.

— Keresztelő a királyi családban.
Becsből iá-írató zzak : A üzaivator főuer 
cégi palota ünnepiesen feldíszített házi ká­
polnájában ma tdéiben folyt le Lipót Szál 
vátor főherceg és neje, Blanka főherceg! ő 
újszülött fiáuek keresztelője számos vendég 
jelenlétében. Ö felsége és az uratkodóbáz 
tagjai nem vehettek részt a keresztelőn, mert 
a főbercegi pár két másik gyermeke ka­
nyaróban betegedett meg, bár állapotuk 
már javulóiéi ben van. Keresztapakén a 
papa képviseletében Granito di Belmonte 
pépai nuncnis szerepelt A keresztezést Mayer 
dr. püspök udvari plébános végezte.

— A kamara második felolvasó­
ülése. A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara második felolvasó ülése vasárnap 
délelőtt valóban nagysikerű volt. Ez alka­

lommal Bánfi Oszkár, kiváló fővárosi bank- 
hivatalnok, ismert bitalüay szakíró ült a 
felolvasó asztalhoz. Tartalmas és érdekes 
előadásának címe: Világkereskedelem és 
bankárüzlet, ugv látszik, sokat ígérő ós á.- 
talár os érdeklődést keltöveit, mert a ka 
mara tágas díszterme teljesen megte t komo 
lyan érdeklődő hallgatósággal, meiy várako­
zásában nem csalódott, mert Bftnfi előadásé 
ban negvon sok becses gondolat bontakozott 
ki, melyek bizonyára nem maradnak a hall­
gatókra hatástalanul. Az előadás után több 
felszólalás is volt, ameiyek a fölvetett prob­
lémákat vitattak meg. A kamara legközelebb 
valószínűleg január elején tart nmét felol­
vasó ülést, melyen egy szabadalmi szakíró 
fog a szabadalmi védelemmel az iparra ke­
reskedelemre gyakorolt hatásáról értekezni

— Thaly Kálmán emléke, a Cso- 
konai-kör e hó 15-én ünnepélyt rendez Thaly 
Kálmán emlékének. A szép ünnepélyen a i tanácsot Kovács József polgármester, Ve- 
csey Imre főjegyző és Oláh Károly tanács­
nok képviselik-

— Az angol club vezetősége ezúton 
értesíti t. tagjait, hogy a klub pénteki össze 
jöveteiét a „kereskedelmi csarnok (Arany 
János-u. 2) kistermében fogja megtartani. ^

— Blériot lezuhant. Konstantiná 
Ipolyból táviratozzak: Blériot-ot, ki ma 
IdéiutáT a perai vásártéren nagyszámú 
nézőközönség előtt felszállott, monoplán­
jával baleset érte, ö maga sértetlen maradt 
Az aeroplán alig néhány métemű ma 
tett meg, amidőn az erős szélroham el- 
ragadta és egy házhoz vágta. A repülőgép 
teljesen tönkrement.

— Luca napja. Ma volt Luca napja 
amelyekhez anoji babona fűződ js. Ezen a 
napon kezdik el faragni ez ugyneyezei 
Luoa-széket, ame’yst karácsony napjáig e 
kell készíteni. Az ótszögü székről azt tartja 
a babona, bogy aki az éjféli misén rajta ul 
az meglá'ja a helyiség összes boszorkánj ait 
Ma már felvilágosodottak az emberek a bo 
szorkányokban — ameíyekrtl már Könyves 
Kálmán királyunk megmondta, heg/ nincs... - 
nek — már a falusiak sem hisznek t-s Luca 
napja is lassan lass-n elveszti jelentőségét 

— Városi helyiségek bérlete. A vá­
ros Pisc-uto.i 13 ik számú házaoax, helyisé- 

I -seit a Lmztia-fóie üzlet helyiségé nek ki 
vitelével 4800 koronáért bérbsad'.a Kub nyi 
Lajos és vára»inak.

__ Debreczeni Gazdakör f. évi de
comber ho 18--ui urtandó bája ir ni n.igy 
, rdeklódés mu'atkozik vár: sszeríe, úgy, hogy 
a mult évi fényes er dmenyt js fém! fogja 
mulai, amint bz elf-je ékből 1a ni ;ehe', nem­
csak időrendben lesz első, hanem sikere ie 
kinteté1 en is az Cső bálok tö ött fog he yet 
mtlrlni. Jegyeket e'öre An aify Jó rét ur 
könyvkereskedésében, Nánftssy Lajos ur vas 
ki reskedésében, a városgazdái hivajiiloan és 
a gazdakör helv Légében, valamint este a 
pénztárnál lehet vált-»' i.

— A Parseval Pozsonyban. Pozsony 
hói jelenti» : A „P»rsövai* Bormftnyotható 
satunai léghajó ma ujbcl íeiszál t Fischa 
meedaél és deli fél 2 orakor Pozs nyhoz ér­
kezeit. A „Parseval* a Duna túlsó partjá­
ról a város fölé szállt, majd mmtegy 150 
méter magasságban háromszor krrülröpü te 
a várost. A Dunap>rton és a város utcáin 
és terein egybegyült nagyszámú közöns-g 
lelkes éljenzéssel fogadta a lógb»jót és üd 
vözölte utasat, kik piros-fehér zöld szinti 
kis zászlókat dobáltak le. A légh*jó uta-ai, 
val»mmt a motor működése teljesen kive­
hetők voltak. A léghajó mintegy félóráig 
időzött a város felett, majd a közönség foly 
tonos ováció között visszafordult Fischament 
felé. A léghajót a léghajód osztály tisztjei 
automobilon követték.

— A Btkur Cholim halestélye. Ki­
tünően sikerűit halestólyt rendezett vasárnap 
este a Bikur Cholim betegsegélyző-egyestilet 
a Froh jer-szálló éttermében. A beszedek so­
rát Emericb Arnold, az egyesület elnöke

nyitotta meg, aki után Orosz Nagy Ferenc, 
a rendező-bizottság elnöke mondott szép be­
szédet. Nagy tetszést keltett Freund Jenő 
dr. szellemes tództja, nemkülönben Muraközy 
László és Hoíímann Sándor beszédei, vala­
mint a többi tószt is. Vacsora után tombola 
volt, majd az izraelita kántor énekelt. A 
nagyszámú társaság a késő éjjeli órákig 
együtt maradt a legjobb hangulatban.

— Katasztrófa a tengerfenéken. NA 
polyból táviratozzák : A tengerfenéken vég­
zett caisson-munkálatoknál vasárnap a part­
tól 500 méternyi távolsá rban egy sülyesztö 
szekrény láncának elszakadása folytán sú­
lyos szerencsétlenség történt, riddig két mun­
kás: halva húztak fel. A szerencsétlenül járt 
munkások közül négyet sikerült még élve 
'elhozni, de állapotuk aggasztó. Attól tar­
tanak, hogy még két halott munkás van a 
oaisonban. — Nápolyból jelentik továbbá :
A katasztrófa áldozatainak megmentésére 
tett kísérletek annyiban maradtak eredmény­
telenek, hogy a luvárok megállapították, 
logy a caisson hét munkást, aki a szeren­
csétlenség pillanatában dolgozott, agyon- 
?,űzött.

Divat Szalon, december 15. száma 
50 fillér Anta'ffy Józsefnél.

A polgári asztaltársaság estélye.
A szegény gyermekek felruházására a akult 
PoL á i asztaltársaság december hó 18-án. a 
„Dréher“ sörcsarnok összes helyiségeiben, 
saját pénztára javára rendezendő jótékony- 
oéiu táncod egybekötött kedélyes kabarat- 
estélyt rendez. Személy-jegy 2 korona Csa­
ládjegy 4 korona. (Érvényes 3 személyre) 
Kezdete este 8 órakor. A hőig' ek kéretnek 
egyszerű öltözékben megjelenni. Az estélyen 
Ráoz Károly és fia teljes zenekara játszik.

— Elhunyt urinő. Borsovai Dömötör 
Józsefné született Wagner Paulia tegnap 77 
éves korában meghalt. Az elhunytban Bor­
sovai Jenő dr. ügyvéd édes anyját gyá­
szolja

— A nap balettal. A debreczeni ál­
lami anyakönyvi hivatalnál mn a következő 
haláleseteket je öntették be: Mike Ju’iánna 
ref. 7 éves Szabó János ref. 2 éves, Orbán 
József ref. 60 éves. Szilágyi István ref. 58 
éves, Borzsovay Józsefnó ág. ev. 76 éves, 
Lóvav Gábor ref 45 éves, Komlóssy István 
ref. 7 napos.

— Tóival cseléd. Sz. E. Szentanna- 
uloa 34 szám a;aui lakos urinő, panaszt tett 
1 bűnügyi osztályon, hogy Pécsik Lidia nevű 
cselédje tőle nagyobb mennyiségit ruhaneműt 
el'opott. A rendrség keresi a tolvaj cseléd- 
eányt.

— A Debreceni dalegylet vasárnap 
délután, a Royal szálló naryiermében meg­
tartóit hangversenyén ol/at produkált, amely 
díszére vá’ik Debreozen kultur-életének s a 
eghivebben mutatja, hogy milyen magas 
nívón áll ennek a városnak zenei élete. A 
zsúfolásig megtelt nagyteremben a debre- 
ozeni dalegylet szine-javát adta a lelkes kö­
zönségnek képességéről. — A gyönyörű 
zene-ének számokkal alig tudott betelni a 
közönség s ugyancsak megtapsolta a dal­
egylet társkarnagyjá' : Kerner Józsefet. A 
öangsersenyen fíácz Károly ős fiai zeneka­
rának mesteri játéka után szellemesnél szel­
lemesebb s mulattató szavalatok, magán­
számok következtek. A hangversenynek fény­
pontja volt azonban Láng Zsigmond zene 
konzervatóriumi tanárnak művészi hegedű 
játéka. A virtuóz-tanár mesteri fogásaival, 
boszorkányos teknikájával s szinte elanda- 
iitó pianéival olyan frenetikus hatást váltott 
ki a közönség soraiból, hogy egész este va­
lósággal ünnepelték. De ebben az ünnep s 
ben méltó s hatalmas rész jutott ki Boros
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Anna urleánynak, aki 'stilszerüen, diszkréten 
B művészi nuanezirnzássál kisérte zongorán 
Láng Zsigmondot Igen nagy sikere volt 
még Harsáéi Jolán urleány zongorajátéká­
nak is. A debreceni dalegylet legnagyobb 
sikerei közé sorozhatja a vasárnap délutáni 
koncertet.

— Ellopott takarékkönyv. Kutasi Jó­
zsef iparossegéd feljelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy ismeretlen tettes bi hatolt a la­
kásába s kofferjét feltörte. A tolvaj takarék­
könyvét és óráját vitte el.

— Reménytelen szerelem miatt a 
halálba. A soha ki nem vesző szerelemnek 
és a beteges romantikának újból halottja 
van. Gábor Zsuzsánna 19 éves hajduhad 
házi leányt a reményit len szerelem kergette 
az öngyilkosságba. A naiv lelkű szép Zsu- 
zsánna fiatal szive minden forróságával sze­
retett rgy legényt, aki azonban nem viszo­
nozta érzelmeit. Ez a körülmény nagyon el­
keserítette az érzékeJiy ezivü lányt. Mielőtt 
a nagy útra ment volna, még egyszer be­
szélt szerelmesével, aki rid gén kijelentette, 
hogy hagyjon neki békét. Tegnap este vég­
leg leszámolt az élettel. Alkalmas időben 
felment szülei házának padlására s felakasz­
totta magát. Szülei csak késön vették őszre, 
amikcr már megszűnt dobogni a szive. Az 
ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— A legszebb karácsonyi ajándék 
Némethy „platmotvpia“ arckepei.

— Felismert halott. A rendőrség 
szombaton az ügető verseny pálya mellett 
egy férfi holttestet talált. Ä vizsgálat ki­
derítette. hogy Lévai Gábor 45 éves föld­
műves az illető. A rendőrorvos véleménye 
szerint szivszéihüdősbeíi halt meg.

— MÜkiállitás. A vasárnap megnyílt 
mükiá litnst a Latr precht-palotában állan­

dóan nagyközönség látogatja. Belépő dij 
50 fillér, állandó jegy 1 korona.

— A budapesti kasszaluró diák.
Budapesti tudósítónk táviratozz«: A három 
» asszaturót, Bartusek Gézát, Bakos Józsiiét, 
Kulik Ferencet és bún ársukat, Meixner 
Ferencnél ma dé'után 1 órakor átkisérik az 
tigyésíség fog házába, bár Bartusek G6?án 
kívül egyik sem vallott. Bartusekról külön­
ben kiderült, hogy még tavaly a tavaszmező- 
utcai gimnázium hetedik osztályú tanulója 
volt. Innen azonban kimaradt, mert már a 
tanu’ók sem tűrhették meg maguk között. 
A gimnázium egyik volt tanára, Kacsób 
Po gráo dr. egy ’aben monoklival a szemén 
je ént meg a; iskolai előadáson és feleletre 
szólította Bartusek Gézát, Bartusek fölállt, a 
ne lénye zsebéből kivette a monokliját, föl­
tette és szemtelen hangon mondta :

— Tanár ur, én csak igy felelek.
A tanár persze nyomban elhagyta a 

tantermet, je entést tett az igazgatónak az 
esetről, aki maga elé idézte a tanulót.

Bartusek megjelent ős itt is szemére 
szorította a monokliját. Az igazgató fölhábo­
rodva a gimnázista vakmerőségén, izgatottan 
rákiáltott:

— Micsoda szemtelen fráter maga, hogy 
előadás alatt monoklit vesz föl!

— Ha Kaosóh tanár ur illőnek tartja, 
akkor én nem maradhatok mögötte — felett 
vigyorogva Bartusek, aki még ezeket is 
hozzátette:

— A monokli különben is az előkelő­
ség jele; a jövőben az iskolákban fogják 
majd tanítani a monoklitartást, valószínűleg 
a tornaórán, de még valószínűbben az iro- 
da mi e öadásokon, mert a mai irók nagyobb­
rósz.) viseli a monoklit.

— Az ex-csendör. A szegedi alsóta­
nyákon tegnap elfogták Tóth Feri, álnéven 
Tozatto Ferenc utazó-betörőt, aki az orzzág- 
ban sok betörést követett már el, legutóbb 
S'esetlen Tóthot, aki valamikor esendőrőr-

m ester volt, több város körözteti már hóna­
pok óta.

- A Képtaherékpénztár mint szövet­
kezet. Plaez-u. 75. »> heti biztosítással
kap< so aioR bc^evu lejáratú kölcsönöket nyújt.

— Megsúgom önnek, hogy a leg­
szebb és legolcsóbb gyermekjátékok, menny- 
assronyi és alkalmi ajándéktárgyak legelő­
nyösebben Mentze Henrik áruházában sze­
rezhetők be.

— Karácsonyi és újévi ajándékok­
nak lega'kalmasxbb diszkönyvek, ifjusávi 
iratok, díszéé levélpapír dobozok stb. nsary 
vá’asztékban kopha'ók Hegedűs óz Sándor 
köny és pvpirkeresked'sében Kossuth u. 11

— Né i kézitáska. írfdikfil) csodaszén 
nldonségok, csoda olcsón csoki« a Budapesti 
Korona Atnházben. Debrecen, Piac n. 19.

— Megnyílt s baba menyországi 
Kossuth u. 4. szám alatt. Babáknak In­
gyen, Papáknak és Mamáknak oloaó 
pénzért, csak rövid Ideig látkató.

Hock, BévésTempi, Szász imakönyvek 
leszáll, áron Harmatnynál Fúvőszkert u. 14.

— Óriási választék van téli férfi, fiú 
ős gyermek ruhát ban a kistemplom melletti 
aaroküzletben Grünfeld Adolf és Társánál.

— Bámulata« olcsón vehet most ké­
pes mesés könyvet, h vólpspirt és más ka­
rácsonyi ajándékot Aozől antiquáriumában,

— Csudaszép és szolid a Pe’öfí téren 
létesített uj „Nemzeti Kávéház" ahol min­
dennap Veres Tóni zenekara hangverse­
nyezik.

— Szylveszter-estélyére « Royal-szál- 
loda külön he y sóséi kibérelhető*.

— Ajándék beszerzése előtt feltétle­
nül tekintse meg a Harmathy anMquá'ium 
kirakatait Fúvósakért u. 14. C ódát fos Ütni!

FŐVÁROSI BAZÁR
Debrecen. Slmontty-uic* 1. w. Bérpalota.

Csodaszép Ékszerkiállitás!
látható a

Löfkovits Arthur és Társa
országszerte legjobb hírnévnek örvendő.legmagasabb helyekről többszörösen 

kitüntetett órás, éksserés^ e^üstnemü üzletének kirakataiban.

Legszebb,
Legtöbb örömet szerző 

Maradandó értékű

Karácsonyi ajándékok.
A modern ékszerészet műremekei sehol sem látható óriási választékban 

vannak felhalmozva, melyek a

nagy karácsonyi vásár
alkalmából, minthogy legnagyobb részük saját műhelyünkben készült, gyári 
áron állanak a n. é. karácsonyi vásárló közönség rendelkezésére.
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Törvénykezés.
Agyonrugott cselédleány. Aradról 

sürgönyzU: Lupeat községben Pugy György 
gazdá kodón-k visszafeleselt egyik cselédje, 
a 13 éves Zsuperán Zsófia. A gazda írre 
daheben a kis leányra rohant, azt földhöz 
vágta, majd addig rugdosta o izmájával, mig 
az meg nem halt. A gyilkost azonnal letar­
tóztatták.

Közgazdaság«

Terménytőzsde.
Bchvarci E. debreozeol bizományos távirati jelent«.e 

Budapest, 1909. dec. 13
Készáru tartott.

1910. októberi búza . . . 11.73 11.74
májust búza.................... ............. .............

1910. áprilisi búza.............. 13.86 i3.87
májusi rozs....................— ■—----------

1909. októberi rozs................... 8 88 8 89
1910. áprilisi rozs............ 9.94 9 95
19U1. októberi zab .....------—•—

májusi zab.................... — •—
1910. áprilisi zab............ 7,59 7.60
1910. júliusi tengeri . i . .---------------

májusi tengeri .... 6.7q 6.’1
1909. szeptemberi zab . . . —.— —.—

augusztusi tengeri . . —' — —.—

Jolán örkón'elenül e!mosnlyodoU.
Ne Ipg’ en sz°n>imi3ntális. MUrt akar 

buosuzui ? Ho yan jutott az estébe ez ?
— Tu"*om B zt< san tudom. Máskáén 

nem utaznék le magúkhoz Biztosan tudom, 
hoery a jöv6 héten mng'h z mis fog fo - 
járni, maga mellett trés ks* e ész té en és,
— nem m Folvogni való tudom, hfgy én í 
más' lányt fi gik szeretni. — Mindent tudom.
— És mi dfz fáj n ► em mo t; — fáj az, 
ho y maga mást fog sz-retn1, s fii, hoey én 
má«t f -gok szeretni, s mégis u- y lesz. — Tu­
dom, Ezér u azom maaa után. — Azért, 
mert meeak-irom hosszabbítani azt az időt... 
megakarom bosszabhitani azt az időt, ami 
kor mi ivy együtt beszélgethetünk . . . ha 
nyáron eeyüit leur énk, a jövő ié! is az 
enyém voln<. —így nem. — Búcsúzni jöttem.

— Hogyan búcsúzik az ember ? Hogy 
akart buo-mni?

— Nem tudom, — testi'ee nem ke l el­
búcsúznunk, hiszen testil'g mé:r fogunk ta­
lálkozni, mák az érzékinket ke lei e 11 válasz­
tani, de szépen és úgy, h -gy az én emlékeim 
megmaradjanak. Itry s’er-ttem volna elbú­
csúzni, de . . . látom nem lehet . . •

Jolán közbeszólt.
— Nem szab d. — Lehet, de nem sza­

bad. — M«jd e válnak az érzé eh k is iastan.
— Ugy-e a nváron, ba óit le ?ek n a-

euknál, hozzá fosunk jutni egy r,égiszem-
közti kis trszé'g‘léshez. ,

_ Minek ? L( sz mit mondania ?
_ Azt tiszwm, — uidom biztosan.

I«ren, lesz. - Kevés lesz, de az utolsó. — 
Lehet ?

MosTmerint üllek egymással szemben. 
— Jolán nagy. úszta, bar'a szeme mereven 
réz e Gyuri szeplős, csunys a czát — Vé- 
gigsondo'ta, ami vol'. - Gyuri a Jolán sze- 
mú nézte, kereste olvadni akirta, és vé=zia- 
eo-idoLa azt, ami lehet. Egyikük sem gon­
dolt arra, ami biztosan le z.

jo án egyszerre felug’Ott. . _
Gyuri. Verekedjünk egy kicsit.
Qy úri cscdá koÄ va nézte Jolán no vetni

kezdett. . , ,Igen Ve ekedjünk. Nem tudunk egye­
be' tenni. Kibeszéltük magukat és még fo­
gunk beszélgeti egymással. Es féked em is 
van. Mit csná ju k Ver k djünk 

Gyuri méír mindig nem értette.
Nem tudom, mit akar. En vereked- 

j m magával ? Nem tud k mag val verekedni.
Jolán egy szót s -m válaszolt, ham m 

rdame t Gyurihoz, Mk»p*a a zseb bői az 
óráját és flugrott neUő e. Gyúr onkéntek- 
nnl felpattant és az óra uán kapott.

(Folytatjuk.) ______________

Regény-Csarnok.
Jolán

(29.) (Kis regény.)
Irta : Bt dó István.

— Jolán 1 Mégyszer csak. Utoljára.
— Utoljára 1
— Igen. Utoljára. Maga utazik nem­

sokára,
— Igen. U: ölj ár».
Gondolkozott, azután azt mondta.
Jó. De még ren tudón mikor. Várjon 

és figyelji n. Míg fogja tudni.
Hirtt len, b ng sau mondott valamit, 

va am iyen uj kiadású könyvről bestéi' 
Suváob folyt a beszé getes, Gyuri is közb- 
s ólt ntha. Eg} s erre a m^mejahoz forduu 
J Ián.

— Mama. már ) esd unal ? assá lenni 
a tolytonos varrás. En nem logos, többet 
varrni, "*

— Már nem tart soká, hielte a Jolán 
anyja. Houapuun d»lig kész l> sz minden.

— Éj mit csin lsz azután?
Délután elm gy k a r zabónéhoz, va 

sárnip pitén k és hétfőn regg 1 utazunk.
Jilán rá; ézek Gyurira, ad igent intett 

a fejével.
Gyuri a ig b ría kivárni a kőt napot 

Add g mm m nt fel Jo ánékhoz. Jenővel s 
rithán ihla kozott ö-isze. Ou volt ugyan ab 
ban az is o a teremben n égsern taiá koztak 
k ruhe őt. Nem m da, mi bántja, de h 
avval a fival ktl élt beszélgetni-, e vő ösn 
dot', remi g t, néha i-zereteU vo na e sza­
ladni Mikor itnn szombat dé u á i becs n 
getett Jolanékhoz, egy p lián- t'g mt-gin 
érette azt e külleme le érz st. Valami g i 
i agy bnonyttilai ságoi érzett. U y ere te 
hogy megn i cél nelk.l boy ng Jo án ma­
ga ny. ct a ki az aj ót s a fiú, ami nt a 
úszta, piros, zép báj aico m g át a. vis 
szanjene b z osargai, ken éi ysegé , good- - 
ltttaii. Egyedül voltab a akisban. Éné zen 
add g jói enzte magát U} úri es isz áu biz- 
to n bes. éli, míg eg szór Jolán azt nem 
mondta :

— Maga beszélgetni akart. Négyszem 
közt. It vagyok. B.sz lg esünk. Mit tkart 
mo d ni.

Gyuri Elbalványodott Ne i zen tud, t 
szólón.

— B ic űzni jö tem.
Hant t lan i ot ogasial dűtötte I ele a 

fejét, lói do re lama ztou tenyerene

DÍJÁTALÁNY.
Most rajta nyájas olvasó,
A ml itt jön, szörnyű jó,
Egy rejtvény, — ha megfejted azt, 
Kettős ajándékot kapsz.
Ezen a kis kövön,
A mint egymásután jön 
Betű, szótag. avagy szó,
Rímbe szedni lesz való.
És aki jól fejti meg,
Adunk mi mindenkinek 
Sőt mi több, még ráadást.
Mert szétosztunk — hallj csodát — 
3000 ko onát.
Aki cziműnkre tehát 
Egy jó fényképet felád, 
övéi, másét, bárkiét,
Rokonát vagy jó hívét 
S helyes megfejtést csatol,
Fortuna hozzá hajol,
Mert egy ingyen képe lesz 
— Óh micsoda öröm ez,
S majdnem életnagyságban 
Függ majd a kép szobádban.
De ez a kép nem olyan,
Mint amit vesznek sokan 
Óráira pénzért rossz helyen,
Ily portéka sok terem.
Ám amit ígérünk,
Nagyon sokba van nekünk;
Nem rongy karton, s ez még semmi 
Pénzt is lehet vele nyerni ;
Mert az első dij leszen 
10O0 kroncsi kereken ;
Törjed tehát a fejed 
És szerencse lesz veled ! . . .
Ugv-e kérded, hogy miért 
Adunk ennyit semmiért;
Képet is, meg pénzt sokat ?
Halljad hát az okokat : 
Karácsonynak ünnepére 
Sok barátunk örömére 
Adjuk mindezt a jót ám,
I)e fóokunk a reklám ;
Hogy a ezégünk jó hírét 
Sok ‘pompás kéj) vigye szét,
S minden család tudja meg,
Hogy a mi árunk remek,
S mint Blériot masinája 
Hódítsunk mi egy csapásra . . .

— Az általunk csinált képet 
Készítik oly villamgépek 
Amiket a törvény ó,
Neve: »Villam-Projektó«.
És azt hisszük, hogy a hála 
Megnyilvánul maja utána 
És pótrendelések lesznek

New

ly^fflEYT
1EUEPŰ£T

Nekünk kárpótlást ezért:
Aki tehát ehhez ért 
Ne habozzon, küldje he 
A rejtvényt s ké|)ét vele.
És ha nagyon sok megfejtő 
Lesz, az sein kétségbeejtő. 
Csalódása akkor sem lesz :
— Szigorúan megy nálunk ez.

Bőven, a mik majd szereznek 
Minden nagyítandó képet,
Amit kísér megfejtésed, 
Megszámoztuk szajioran,
S lajstromozzuk azután.
S alulírott közjegyzőnél 
Sorsoljuk ki azt, akit ér 
A szerencse nagy kegye,
Ó lesz dijunk nyertese.
81-en érik meg 
Azt a ritka örömet,
Hogv egy fillér befektetés
Nélkül jön a készpénz-nyerés .
S két nappal az ünnep előtt 
örvendeztetjük a nyerőt 
Bevásárolhat vele 
S boldog lesz az ünnepe !
S amit még tudni akar,
A levelünk is jön hamar,
S ítéljen az olvasó 
Ajándékunk nem-e jó ?
Sut a legjobb, amit mi 
Tudunk csupán nyújtani.
A nem-nyeroknek pedig 
Szolgál vigaszul nekik,
Hogv mindenki, aki képet 
Küldött megnagyitás végett, 
Majd életnagyságban latja 
Rokona és jóbarátja.
Hát ha ingyenképre vágysz 
S ráadásul pénzt is látsz,
Miért haboznál ? Tedd meg ó 
Ennyit ingyen kapni jó.
De hogyha azt akarok tán, 
Hogv a kéjiet kapd a jiostan, 
f,0 fillért küldj he menten 
Nekünk posta bélyegekben. 
Teljes hasonlatosságot 
Biztosítunk, s majd meglátod. 
Oly hasonló lesz a kép,
Mint a minőt küldtél ép.
S arra kérjük a nyerőt,
Hogy barátai előtt,
Ila tetszik, amit kapott 
Ajánljon minket legott.
Nos hát rajta férfi, nő 
Fejtse meg, mit rejt e kő, 
Hogy a szent ünnejieken 
Ingyen kép és pénz legyen.

Internationales Porträt-Institut Wien
Telefon 10.181.

Berlin
Tel. Amt. iv. »473. törvényileg bejegyzett ezég

Rendeléseink barátai és rokonai részéről, kik dijtnlányunkat még nem olvasták s arról csak hallottak, 
oly számtalan sok kérelem érkezett hozzánk, hogy ezen rejtvényt mégegyszer megjelentetni.

Ez alkalommal figyelmeztetjük a tisztelt pályázókat, hogy az összes helyes megfejtéseknek legkesonu 
december 22-lg kell, hogy ‘birtokunkba jussanak.s I 1000 k

1 dij á 1000
1 >.
1 „ 
2 „
3 „
4 „ 
9 „

20 „ 
40 „

500
250
100
75
50
25
10

5

1000 K 
500 K 
250 K 
200 K 
225 K 
200 k 
225 K 
200 K 
200 K

Mellékelten látható 3000 korona. 
Háromezer koronái a dijrejtvémj meg­
fejtői részére, a fenti határozmámjok 
szerint átvettem.

f

Minden helyes megfejtéshez egy 
fénykép, mely után a porirat ké­
szíttessék, ezenkívül 70 fillér pos^,, 
taköltséget kell mellékelni. Kül­
föld kétszeres portóköltség.

Nagyításokat lehet minden fény­
kép, akár vizit vagy kabinet, cso- 

ort vagy egyes, család vagy cgy- 
........  : kép után eszközöli)Fééti közös kén után eszközölni. A 

csoportképnél a nagyítandó kémet 
kérjük el megjelölni. Bármely 
forma képből készíthetünk mell- 
kéjjel is.

A megrendelő neve a boríték és 
fénykép hátára felírandó. Vizit- 
képeknél nagyobbak 20 fillérrel

I

összesen 3000 K n.Kvn..v. ------  — - .
gzendők. Külföld kétszeres. Oly képek, melyek nincsenek elegendően bélyegezve és büntetéssel érkeznek, 
lesznek elfogadva. Kérjük tehát helyesen bélyegezni .

Fényképészek és ezek alkalmazottai, vagy olyanok, akik porträkkel üzletszerűen foglalkoznak, ezen G1JKi­
írásból ki vannak zárva és minden rosszhiszeműséget a rendelkezésünkre álló büntetőjogi eszközzel tildözUiiK. 

Aki az ingyen kéjjel megbízottja által elviteli, annak fcntcmlitett 70 fillért nem kell mellékelni.

:........ Itt levágandó, értelmesen kitöltendő és a fényképpel beküldendő. — ■
Megfejtés sz. 1272. Az -.Internationales Porträt-Institut“, Wien, VII. Stittgasse 17/76.
Malom felirata.................................. —
Vezeték- és keresztnév, Állás 
Helység, póstaállomás, utcza, szánt
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Első dús választékú előnyomd a.
kai'sicson^i vásár,
legújabb kivi-elü karácsonyi és alkalmi ajándék tárgyak dús választékban.

ffMT éb « 1- in * llezso
előnyöm da és női kézimunka üzlete. DBBBECZBN, Piacz-utcza 12. szám. a. 

Fehér, színes hímzés és montirozás és hansnyaiejelési vállalat.

SZABÓ LAJOS FIAI cég
divatámfaázában

mellett

karácsonyi vásár
folyamatban van.

Ärakp minőségek, választék versenyen kívül Z
Sport flanel.
Velour Velez . . . 
Mosó detain . 
Franczia delain . . 
115 cm. Angol szövet 
110 cm. Divat szövet 
Ruhaselymek

é ld ff 24 krajcár
karácsonyi ára
étid'* 36 krajcár
karácsonyi ára
edd ff 42 k ajcár
karácsonyi ára
i ddig 85—90 kr.
karácsonyi ára
eddi 80 K ajcá •
karácsonyi ara
eid ff 16) kr
karácsonyi ára
e 'd ff 2 -ó l'orinr.
karácsonyi ára

17 kr. 
26 kr. 
26 kr. 
50 kr. 
50 kr. 
90 kr. 

1 írt.
A többi föl nem sorolt mintázott, Hfl Kft01 __ *
különféle egyszínű kelméknél 4U~Dil |o"ÖS dTBliy SO ID 811 ]f«

A feltaláló leányai Szépsége érdekében
csinosan arra kell vigyáznia, hogy szép puha, természetes és egészséges 
hajat kapjon, mert valódi s/.ép<íg korpás és zsírosán fényes haj által 
eltorzító és a kopasz fei épen csúnya. Go ido'ja meg a dolgot és asze­

rint cselekedjék, azaz haszná ja csakis az

Uhlmann Peru Tannin vizet
Temérdek dicsérő elismerő levelet kaptunk 21 év óta, sót a legnagyobb

kőjükből is
Zsíros hajnak veres csomagolásban kérjünk- 
Szaraz hajnak zöld csomagoiásoan kérünk ______

Egyforma hatása, csak a száraz vagy zs ros ajnak épen jobban alkal­
matos. Üvegenként K. 2 50 és 5.—

Főraktár Ausztr. Magyarországnak: 
______________ _ . . - — Vertriebesgcsclischalt Wien, I., Karlsplatz 3. —•
Kapható Jósa és lóna gyógyerkeskedésében, valamint minden gyógyszertárban és illatszerkereskedéaben

Telefon 555.

Karácsonyra ajándékul!
Francia és angol illatszerek 

Casetták
óriási választékban

legolcsóbban beszerezhetők a

Központi drogériában
DEBRECZEM Piacz-utcza. — Városház épület

Blattner József
üveg-, porczellán és képkeret üzlete
Debreczen, Csapó-u. I. szám alatt

A legdusaboan felszerelt üzlete

karácsonyi és újévi
ajándék tárgyakban

u. m sör- és tor készletek, viz- és 
likőr szervizek, kávé- és tea készle­
tek, evőeszközök, dísztárgyak, vala­
mint asztali és fügíöiampák minden
a legjuVányosabb árban.

Tisztelettel

Blattner József
Csapó-u;cza 1. szám.

Legbiztosabb szópltőszer a

Fáy-féle Src-Erém
Kitüntetve a Bécsi, Párisi és londoni 
kiállításon arany éremmel és oklevéléi. 

Hatása csodás I
Sz'piv, fiataia 1 Ligkitjaobü szer ázepló 
majioitok, pattanások és »z a- ez bő - tisztá­
talan Sátrai ellen. ügy tégely 1 kor, hozzá 

való „Fáy* hz«pan 1 kor ma.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
QyAoya*eré«znél

DBBBECZBN, Kossuth-utcza 8. az.
..Arant egyaearwu“ gyoqyuarUr.

Telefon az. 496. Telefon sz. 496.

Bea
Telefon 555.

Vadás* urak és a wadász társaság Kereskedők íendáglösöft Kávésak r.nbür[)||
én a na yerde • ü köz nség ti y -In.ébe ajánlom

tojás nagykereskedésemet
Raktár es iroda Debreczen, Csapó-u. 27. sz. Az udvarban.

figyelmét fylhivom, hogy
u. m. nvul, fogo'y 
vad ubát, vad kacsát

legmagasabb árban vesz
Waltner Sámuel nagy vadkereskadő Csapó ntcza 27.
Vadásztársaságokkal szerződést köt a vadak átvételére bármilyen 

na«y mennyisig >en az i gósz idé <yre.
Baromfi fenyésstők-. S

A legmagasabb árban veszek pulykákat, ey'ngvfyuk«>kat, ka­
csákat es kjppauoKat bármilyen nagy mennyiségben.

. rkunra'ókizuóageLőrd.d tea főző Ós meszes
tojások, válogatott tojások, melyeknek jóságáén a lelolu.só^.t
11 v.iiitU iiü.

Szolid, pont s és a legolcsóbb kisolgá ás.
Szives pár fogást 1 érv i. rr aradiam t színleltei

WALTNER SÁMUEL,
baromfi, vad és tojás-nagykereskedő.

Legjobb a Békési Róza „Csont“ szappana.

m
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apró hirdetések.
. azontúl ■- 
ir.a tea- ]
40 tiller.

10 esőig 40 fillér. azontúl 
minden eső 4 fill« 
kiesebb hirdetés

Vastag betűkből szedett 
Blinden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők, 
viesai MiktiMtue•. «aatelal •••

í>8BREtiiírtl PÜGöETL ÜÍSÁ 1

Lakás,
Ege hzép nagy pincte-raktárhelyiség, s^raz, 

vlákOB, tiszta azonnal kiadó, értukezhe.i.i 
Arany Járna utó a 23. s/ám alatt.

1909. december 14.

Alapatott 1893. évben 
Telelőn: 632.

Különféle.
ül női fodráig te-em uyüt meg, modern vil­

lanyéért)! de.éssat, ahol aampolng moaás, 
hajfestészet, ondulá'ái és a loydiva osabb 
hídmunkán legszebben készíttetnek. Weiez
Edéné Piaoz u. 38. az udvarb-m. Kifésult 
és vágott hajat legmagasabb árban 
veszek. 

Betöltendő.
Cmó akta 67. síim alatt lakó okl.»eka 

szúlöhZLŐ B/erény^bb díjazás mellett ajánlja 
magát Bzülőanyttk Agyőmébe________

Kereskedelmit végzett fiatal ember, ki köny­
velésben jártiB azonnali belépésre fe.vőte- 
t'k. Czim a kiadóban.____ __________ _

Adás-vétel.
Eladó a város belső területében fekvő Szé­

chényi uteza vénén egy bo.d 260 D olya 
télén is lakható nya.-bló, mely ált teljesen 
g ndozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) 
es *»z összes modern mellékhelyiségekből 
levő ur lakájból, teniszpálya, villanyvi á- 
gitBB, továbbá nagy nyümö'cső» és kerti 
vetemenyeknek megfrle 6 földből. A leg- 
iutányosabb fizetési feltételek. Értekez­
hetni1 Túrái Farkas tudókozódó irodá­
jában. ____________________________

Legdivatosabb b.oubok, kötények, alsó szok­
nyák, férfi, női és gyermek fehérnmipüek 
leszállított árakon beszerezhetők marton 
Qtula üzleteben Piac u. 9 Uj harisnyák 
Ér,t'-se és telelések elfogadtatnak.____

Hagankutató Iroda. Iskola u oza 4. szám Ke
ores megbízásokat, megütő eléseket és 
nyor ostsokat elvállal, úgy m»g*n 
családi ügyekbe Krámer József.

mint

Nincs többé szobafüst.

Eladó hátak. Széchényi uteza 50. sz. ház 
30 000 korona, a betábl. tar ozás váLaUss 
mellett; Arany János uteza 59. sz. ház, 
ára 30 000 kor, mely 6 ev aiatt fizetendő 
le,add g tt rmészetesen 5V* kamat fizet-ndő.

01 diófa iroaszial, kö jyvszeiróny, kredencz, 
szőnyeg, dirány, könyvek, függöny,függő, y- 
rudak, i-zőnyeg, olcsón eladó* Osapó-u. á'i,

minden kéményt megjavít. 
Leszállított olcsó árak

Telelőn: 632.

Kapható

I Lukács Vilmos íe Testvérénél
Hatvan-ntcza 5.

01 rendszerű nói lórii divatáruk és butomladás,
A mai naptól kezdve minden hiteiz-ópes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet­
fizetés ménéit szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat ozikkekben, női kabátok, 
férfi öltönyök, felöltőt, mindennemű vá z­
nak es oana'ásznakban, saját készítésű 
c oth és Casohmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modem bútoroz ban. A kész­
pénz melletti áraknál mindössze 5°/, ár- 
külőnbbég. Kaiser Salamon, Uatvan-u. 2.

Légszesire berendezett fejmosó és hajszár.tó

Női fodrász üzlet
Simonlly-utcza 5. szám. (Cejpincz.)
Elvállal mindenféle hajmunkák készítését a leg­

divatosabb kivitelben, valamint alkalmi frizurák te-
6UlHajmunkákbaii nagy raktár ésjegolcsób- 
b.n beszerezhetők. Levágott és kihullott hajak meg­
vételnek. Szives pártfogást kér

Őzt. Czitrom Mórné női fodrász.
Tanuló leányok felvétetnek

Mindenféle

villamos berendezéseket
helyben és vidéken

I olcsó árak mellett
legnagyobb szakértelemmel rendez be

FÖLDVÁRI L.
Cégtulajdonos: Földvári Mór. 

Debreceat első eleítrotecbnlkd vallatat. 
Kossuth-uteza 1. szám. — Telelőn: 158.
síire! legelinylseöb írok «ellett csakis nálam szerezüstök be
Bor 200 Híktoiter, KLüuö Ezerjó, Riziing, 

Kö idmaa. Ho dónként is eladó. Mo nar 
Lukacsnál. Deorcczi-n.

*********t****«#**

$ Qonogán és Somossá |
czégnél

Debreczen, Ristemplombazár.
Megkezdődött a nagy

„Karácsonyi Basar“*
Elsőrendű áruk kerti nck eladásra

leszállított árok mellett.
***** **M&M*&M*im*

Fekete, JÓ búza termő főd, tgy la.bt 30
H,.ld Érk serüben eladó. Czim a kiadóoan

Welsz Ferenoz yiÄSi-l
Hatvan ntexaS. Koszit, mmdon &<. asztalon 
szalumba v»gó munkaiatokat elsőreudu 
kivitelben, mérsékelt ároan.

Eltűnő házi bor- czet e adó 
a kiateba.

literenként. Cím

Autalosoknak való iszta deszka eladó olcsón 
Czim a kiadóban.

*
A

Értesítés.
A debreczeni izr. hitközség 140,000 

korona törlesztési köictöne rébzkötvényei 
nek 13. törlesztési kiaorsulása Lest^án 
Adorján air. közjegyző helyettese jelen 
lét ben megtartatván, ez alkalommal 
15, 24, 29, 70, 73, 103, 138, 167, 17d 
.77, 22ö, üó6, 245, 259, 3,8, 32-, 340 
361, 375, 386, 4UU, 40z, 427,430,450 
4Ö<, 471, 4.3, 4i4, 496, 563, 566, <>71 
594’, 6u8. számú reszkotvények kisorso 
taltaK, A kisorsolt részköl ények 1811 
máreilns hó 1-től, az esedéKesse vá 
-zeivenyek 1910. lannárhó 1 tői k zdve 
a Korona Takaréknál (Piacz-u'cza 7.)
beválthatók.

Halmágyi
női és leány felöltők 
legnagyobb áruháza

Debrecen, Piac-U. főpostánal szemben.

„OC CASIO"
karácsonyi vásári
a tulhalmozott raktár miatt

már folyó hé 20-tól
kezdödöleg rendezi bezárólag
f. évi dsezember hó 24-ig,
mely alkalommal az edddigl frajnöl olcsóbban 
hcrölnEk Eladásra a köiEtkszo EZikhBk, u. m.:

A felöltő osztályban s
Leány felöltök színes 
angol kelméből. . . K 8.

Női felöltő színes 
gyapjú kelme ....

Plüsch felöltő fekete
és színes ..................

Posztó felöltő fekete 
téli •••••. ..... 

Gyermek köpeny téli

A pongyola osztályban!
Halbordaszövésü kelme ^ 
pongyola ....... K
)elain pongyola színes „
Kosé pongyola . . . . „ o.oU

A« alj osxtáSybans
Színes angol alj . . . K 5.50 
Színes angol alj finom „ 7.0« 
Fekete gyász alj . . „ “őfi 
Fekete finom alj zsi­
nórral ........................ »15.—

A blows osztály bans
Fehér csipke blous . K b.50 
Fehér tiili blous . . . „ 10.— 
Színes tüll blous min­
den színben . . . . » 10*"" 

Színes selyem blous 
angol........................ ... *»•

Hz összes Berlini és Párisi ModellBb, na- 
lomint estélyi köpenyeit, lealshin, östra- 
chan és más Szőrme nalamint leal Plílscn 
És bársony felöltők meglepő olcsón 

szerezhetők be. “s

„ io -
99 15 —

„ M.50 

,, 8.80
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Ezt feljegyzem !
hogy

Hőse Dezső
ékszerésznél~

Debreczen, Fiat-utca 55. szám a.
Egy szép

menyasszonyi ékszer csoport
ős pedig

Egy divatos arany hosszn láncé 
Egy divatos arany női óra 
Egy divatos arany karperec 
Egy divatos arany köves gyűrű 
Egy tömör arany jegygyűrű 
Egy pár divatos arany iűlbevaló

ISO koronáért
jótállás mellett kapható.

Ékszerek a legpazarabb kivitel­
ben állandóan raktáron.

I

lehet a legszebb

■Bsn Uns* 1
és legújabb

Játék árakat
mesés olesón beszerezni

Schwarz Mi nél
mert az a legrégibb ozég e 
szakmában, A Plaezon 38. az. 

magy. klr. pont» m el lett.

11

Pékek figyelmébe!
D<*rfO«kén egy igen jól felszerelt 

Bácenem-y -érafh tAAe,
mely ki’ünfi m»g lhe éat bizt< sit, a hozzá 
v»lő lisztüzlettel együtt, más vrlalkozas 
miait, eiruiyoB fi tó e ek m-l et< k-ad*. 

Tudakozódhatni Weinberger Márton
zma nmtula’dcnosnál 1) r o-kén._______

Klein Testvérek
összes pöffisípu nagy raktára

mm - . nagyban és kicsinyben.
IIagy CSOOS! OzlBthBlyiség átadó, a berendezés eladó.

Klein Testvérek
Slmonlly-ntcea.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi XIV. t. ez. XV. §-a 

értelmében mindazon zálogtárgyak, me­
lyek 1909. év junius hó a -ig betétettek, 
u. m. ruhanemüek 1363 számtól 3261-ig 
és egy régi szám 36808 számú, továbbá 
aranynemü és ékszerek ü7361-töI 30l6<#-ig 
és egy régi szám 196i 8 számú, melyek 
sem kiváltva, sem m< ghosszabbiva nem 
lesznek, azok 1009. évi december hó 
28-án délután 2 órakor a zálogin ézet 
helyiségében az Iparhatóság közbenjötté- 
lel elárvereztetnek.

KOHN HENRIK
Központi Záloglntózete

►w—Tee S 1b - ■■ « «-*3*. U .Tá_

„Gyöngyvirág Créme“
az arökrének, gyöngyei
Szeplő, májloltok, pattanások e 
bőrbajok ellen kwaió jó szer Si­
mává, tehérró ós üdévé teszi az 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólrnoi 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé m m zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható :

Mihalovits
„Kígyó“ czimü gvógy-zertárában,

________DEBRECZEN.________

Popper Dávidnó
oM. szülésznő lakását Széchényi-uteza ZS- sz. alól
Szóchenyl-utoia 14. sz. alá

helyezte át.

hogy sikerült egy óragyár termékének epy- 
részát megszere -nem őr addiv, mig a k'sz 
let tart, csoda olcsó áron árusítom, 
üeirlcentő Ara 1.30 kr.

Finom lapos ao/élés nikkel óra 3 írttól 
feljebb, női acél é* ezüst órák, úgyszintén 
miudennemü fali órák csoda olcsónkaphatók
ßacnnrilr P 6rás és éksuer üzletében uacpal in I. Debrecien, Hatvan-ntcia 2. s*.
Vidékre utánvéttel Is. Kérem a «égre vigyaini.

Viszonteladóknak árkedvezmény!
13110—-1909. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreceni kir. törvényszék mi t tl*vi 

hatóság közhírré teszi, hogy Ifj. Ganof«?ky 
Lajos debreozeni lakos végrehajtat ónak Beer 
é* Gass nann c*ég vétreh j ást szenvedő el­
írni 477 kor. 78 fill, tőkeköv* í**lés ős járu­
lékai iránti végrehajtási í gyében a debre 
ezi ni kir. törvényszé< tér le fn levő D b 
reo en város belterületén fekvő a de re­
gzeni 165. sz. ijkvben A.I. 1 sor. 174 hrszám. 
a. fovlwlt a végrehajtást szenvedő nevén 
álló Lnrántffy utcza 13. sz. alatti bázae be 
tel -kre 3590 koronában ezennel m>gállapi- 

Tott kikiái ási árban az átverést elrendel «* ^s 
hegy a fentebb mpffj»ölf ingatl n az 1909. 
évi december hó 22-lk napjának dél­
után 3 Órakor a kir lOrvé y zék »rveres 
t rm-b n mo^iartiindó nyíl ános krverésen a 
mt-gáli pito t ki.iá iási ár 7i*6n alul eluda-ni 
nem f g

Árve ezn szándék z'k tartoznak az in­
ga lan T-cs rá a 20°/0 ét, va y s 718 oroo« 
— fi Wt készpénz-tn vág - vad k(pes ér- 
t kpapirban a kiküldőt ke é^ez le en i. 
av vy a bán->tpéo n k a bíró ágná1 et6 eges 
e!he yezé érői k áll t tt szt»b<* y zt rü ni - 
n,i rv nyt stszoLát tni

Az, bk az ir g 1 nért a kikiá ás á-t á 
m-gKe.bb Kérte ten, ia töb et )gé-i 

nki rém t kar, köta < s nyomba a án >i 
i é zt »z ál la Lért ö< zeg 20% » g kié é- 
zi ni k ö b n az igé te 6gve men kiv 1 

marad é- a tov bo lolyt .tandó arveré be 
részt nem veb t.

Debr- e en, 1909. szept. hó 29 én.
Ki . örvó-ivN ék mi-it kv; h»tóság.

Baróthy Béla, ^ir t'-székí biró

Kötött, szövött

Téli heztyüb,
báli selyem

csipke keztyük.
Karácsonyi ajándáktárgyak.
Karácsonyi ajándéktárgyak.
Karácsonyi ajándéktárgyak
Karácsobyi ajándéktárgyak-
Karácsonyi íjándéktárgyak
K rácsonyi ajá dél tárgyak.
Keztyü d hozok,

Illatszerek, 
Manikür készletek
nagy választékban
Hagy ilndrás
heztjOgyárában, Kistemplombazär.

Molnár Perenez *"5
Alkalmi vásár f. é. dec. 31-ig bezárólag, előnyös, mérsékelt árakban.

Csakis finom divatcikkek!
—— úgymint Costilm posztók, valódi gyapjú, ruha éa blouz szövetek, színes és tekete selymek.-----

vaődi szőrme ée piü^oi ka­
bátok. boák és mufftk, gyapjú 

pa et< k és sobá ak.
Nőt és gyermek felöltők

si-1 tm ts csipke bloustk, tzmhazi

Műit idényről visszamaradt áruk felárban árusittatnak ki.



1909. december 14.

Hallotta már 6n, hogy mily

bÉBREClBHl FÖGGBÍ'Lftti ÚJSÁG

___ vásárolni
rőfÖBÉS férfi divat 
üzletében.

Igen, egy jó ismerősem említette, hogy . 1 mtr

LgtÄ^
ISStf ÄÄtSts naCTonksok-sofe1 más czíkkef y|n®®.le®J °*csön' -
* ÍÍÍSLZS^ Se,..el.t van. *

Orvosilag elismert 
Első Debreceni Mell- 

Ifiző Műterem
Placz-utoia
le uv bb e ede i an­

gol lrancia, direktlor 
es zvlkli

fűzők
mod 11 mán szabva, 1 ár- 
miben erz kény »lók 
kény eine ea vi elhat, 6 

__ s>- óra a »it t üln k.
Állandó nagy raktár 3. B feljebb.
össze nem tévesztendő a rósz rend­
szerű, szakértelem nélkül szabott fű­
zőkkel, mely sok n óhajt ton urna után. 
Tisztítás és javítás, bármilyen gyárt­
mánya legjutanyosa b árban készülnek. 

00LPSTE1N KAROLINA. |

5TXlirA-i iellaivÄi
D treo.eo kir. v,,us é. vidék, kd.öa é 6 ,»> =='V=, mdomfcira hovzuk, hogy

JELZÁLOG és HITELBANK mint szövetkezet
,, . , , , 1/ k 7P fít al»D1,o't'ink, mely céljául tüze

tfÄ Meínjallti Ä a gazdas.gi, ipari éa k.r..fc.d.lml érdekok letipoteí..
A szó e kezei 5 év s e^ társa a ot a a t, _ mm, _ n

|iel í so fillér -t»*-*sl»e¥e¥¥eit
8 miikrd ‘é 1910 évi jaou’r ró 1 én hiva’alo» belvisé óbea 
30. »nm «size**» (Unuv-n há ) kezdi meg.

Az Iga* ga tőség:
_ , . - I Tiirai FrifffOS Dr. Tóth János

“ÄK" «... w-t ~
Blatiner Oynla, Gittek Sándor ffiÄidor ’
Grosmaon Ignác!, K ss Ignác*, Tóth LatosLntács Soma Szlfcszay Gáta, Tóth Lajos,

Drbanosics Miksa.
Felügyel ő-b izottság:

Sziláevl lenő Bisothka István, Ilj. Ganoíszky Lajos, . ^ Kormos Gyula.
Aláírás csiközöihefö bsrmsly igazgatósági vagy felügyelő blzottságMajin*^

A karácsonyi idényre |

l

jánlom becses figyelmébe az üzlétem- 
ben b rendezett kiállítást, ahol n»i/yvá- 
iKSz ákb n saját g yártmányú habsőte 
meny, b rsal r a sápból arabcszk, barack, 
csemege Patience sütemény, mandulát süte- 
mtny. Ukű- és fondán karikák c okoláde 
alakok kaphatok eze..kivüi raktáron tartok

karácsonyfa díszeket
kis likörnvegeket, arany és ezüst szálak 
(L met ) kis sö ös üvegeket, csokoládé 
sitvark kát és cigarettákat, saloa cukor­
kákat legdi-ntiheuDe i cső a agolva es még 

sok st ép és olcsó a árdektárgyat
RIESZ LIPÓT

Placz-ntcza 42.

Miklós Emil
e «1Ä« r*m. <- re-l» *'«■ «*

= Jókal-ntcza 28. szám =
Pontc s kimérésben és legjutányosa b ár­
ban házhoz szállít száraz, kitűnő, elsőrendű

Megrendelések "*agy Samu do­
hánytőzsdéjében (városház épület) és a 
máv. fütőbáz mellett levő tűzifa raktá­
ramban telefonon eszközölnötök.

Telefon 733. szám. I

czuhrász
I

I
Karácsonyi ajándékul legalkalmasabb

Fésű, Manlcnr és Parlnm casset- 
tek, Tellett tükrök, női kézitáskák

a legszebb választékban kaphatók

Stern József és Testűére kefegyár r. t.
városi raktárában Piací-utcza 22. sz

^Szenzációs olcsó árak
karácsonyra.

Mosó delén, jó minőség, karácsonyi ár . . 25 kr 
Borduros kretonnk . „ . . 26 kr.
Gyapjú delén, ujminták „ 60 és 57 kr.
Sport flanel 80 cm széles „ ár . . 21 kr
Skót flanel 80 cm. sz. kockás „ * • • 28 kr
120 cm. Angol szövet, igen erős, kar. ár . 65 kr. 
120 cm. Női posztó tok színben „ „ . 60 kr.

Ezen kívül szövetek, Zsenilia és se­
lyem sálak, alsó szoknyák, alsó tri­
kók, fehérnemüek, vásznak, divatos 
batiszt és vászon zsebkendők szín- j 
tén karácsonyi olcsó áron adatnak el

Szépe Lajos
női divat üzletében. Kossuth- és Sas- 

ntcza sarkán.

karácsonyi kedvezmény.
3 pár bőr keztyü dobozban. 
6 

12

• ■ a • ® • a ■ ■

1»

V II

írt. A—
keztyü tágító és gombolóval . . . » 7.50 
keztyötágiiö gomboló és sikporzóval „ 14 50

1

i
keztyü, kötszer és orvosi müszertárában

M ten csln.ftejr.la.AB. -I
’Vvnn.tinu Hoffmann ** krnnovitz khnvvnv«<ndó<*h.n Pvcz-alc*» 4U. • f»no*táv»l uRwbtn


